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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negved évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

55. szám.

[sir- _
HIRDETÉSI Díj:

egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij ra'nden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Megjelen minden üszed-d-ein. és pénteken. szám ara 10 Ír.
Közigazgatásunk reformja.

(I’itlirikni tanulmány.)

I.

Vázánk még mindig a fél század előtt 
megindult társadalmi és politikai 
átalakulás küzdelmeivel vajúdik, 
minélfogva, valamint az egész 
szárazföldül!, úgy hazánkban is 
hiába keresnénk megállapodott

közszellemet.
Ezen állapot eredetére és következményeire 

nézve fölvilágositást nem adhatnánk a nélkül, 
hogy mindazon szellemi tusákat, melyek száza­
dunkat az emberiség történetében örökké neve­
zetessé tették, egész terjedelmükben tanulmány 
tárgyává tennék. A társadalmi régi rend alapjai­
nak megrendülése azon általános szellemi föld­
rengés eredménye, mely a múlt század vége óta 
rövi ob vagy hosszabb időközökben ismétlődik, 
mely a bitnek évezredes oszlopait megingatja, 
mely a tudomány csarnokaiban az ősi szobrokat 
talapzataikról ledönti, mely az egész társadalmi 
rend alapját megrendíti. Ezen általános mélyre 
ható mozgalom, mely az államok vallási, politikai 
és alkotmányi jogrendjét átalakulási folyamon 
hajtja keresztül és a legkedvesebb nemzeti intéz­
ményeket sem hagyja érintetlenül; lerombol min­
dent, mi rohamának útjában áll.

S lehulltak azon békók, melyek a nemze­
teknél egész osztályokat a rabszolgasággal hatá­
ros állapotra kárhoztattak. E szellemi mozga­
lom lehetetlenné teszi a középkorból fenmaradt, 
a haladást megbénító intézmények tovább létezhe­
ssél, módosulniok vagy egészen megszűnniük 
kell az újkor mindent reformáló hatalmas jel­
szava: az előrehaladás hatása alatt.

Az igazság nagy könyve, a történelem, ta­
núsítja, hogy állami intézmények, melyek vala­
mikor államalkotó erővel bírtak, időnként elvénül­
nek, erőtlenekké válnak a társadalmi rend fentar- 
tasara, képtelenekké arra, hogy azok keretében 
az emberiség egyik észlelhető rendeltetése: a fej­
lődés elérhető legyen.

A politikai életnek eme rövid vonásokban 
festett egyetemes metamorphosisából logikai szük- 
segkep kü\ étkezik, hogy az európai közélet ép 
úgy, mint az ennek szabályait és fejlődési törvé­
nyeit nyomozó államtudomány napjainkban félre­
ismerhetetlenül bizonyos átalakulási processus- 
ban van.

Ej szükségek és érdekek, szélesebb látkür 
és tapasztalati bázis, a szellemi és anyagi forga­
lom növekvő mérvei és áramlatai naponkint uj 
meg uj eszméket, vágyakat, igényeket és törek­
véseket szülnek, melyek mindannyian közvetlenül 
vagy közvetve az államban és intézményeiben ta­
lálják nehézkedési pontjukat és az az államélet 
alapjait es szervezetét, intézményeit és fejlődési 
törvényeit elemző államtudomány föladat körébe 
egész sorát ültetik be az uj és sürgős megoldást 
követelő kérdéseknek.

Mindezen kérdések tanulmányozásánál azon­
ban a legnagyobb tanulság az, hogy minél tovább 
halad az emberiség, annál határozottabban lép 
előtérbe azon tétel jelentősége: miszerint a művelt 
nemzetek az alkotmányképződés epocháját már 
túlhaladták és hogy a továbbfejlődés súlypontja 
a közigazgatásban fekszik. Nem azért, mintha ez 
által az alkotmány saját megbecsülhetetlen jelen­
tőségéből vesztene, hanem azért, mert épen az 
alkotmány által jutunk és utaltatunk a közigazga­
tásra. A jó közigazgatás mellőzhetetlen föltétele az 
alkotmánynak és az állami képződést addig tel­
jesnek és befejezettnek nem lehet tekinteni, mig 
a közigazgatást szabályozó rendszer az élő alkot­
mány lényegével szerves kapcsolatban és egyen- 
vonalon nem áll.

Közigazgatása után kell megítélni valamely 
államot, hisz az állami kormányzatnak nincs biz­
tosabb kritériuma, mint a közigazgatási viszo­
nyok, ezek képezvén legbiztosabb fokmérőjét a 
kultúrái fejlettségnek. (Tocqneville: Az egyesült 
államokról.)

Közigazgatásunk a mai kor követelményei­
nek megfelelő átalakítása képezi a közel jövő 
nagy feladatát. Főeszme ezen feladat megoldásá­
ban a varmegyei intézmen/ létjogának megvitatása 
es megallapitasa, illetőleg azon kérdés, szüksé­
ges-e a vármegyei intézményt mai alakjában is 
fönntartani vagy összetörni porrá s a megszentelt 
sár vegyülékéből mást alkotni ?

Mielőtt nézeteinket, e kérdésre vonatkozólag, 
kifejtenék, tegyük vizsgálatunk tárgyává, minő 
változásokon és fejlődési fokozatokon ment át a 
vármegye n az ébredés és újjászületésünk (1848.) 
korszakától mind e mai napig ?

Az 1848-iki törvényhozás, midőn az alkot­
mánynak az addigiaknál szilárdabb garanciákat 
nyújtott, midőn a sajtot szabaddá, a kormányt 
függetlenné és parlamentárissá tette, a régi vár­
megyét eo ipso megfosztá régi jelentőségétől. Az 
akkori törvényhozás belátván ezt, főfeladatának 
tekinté, hogy közigazgatási rendszerünket a meg­
változott szükséghez képest reformálja és belátva 
továbbá a gyökeres átalakítás szükségét, utasitá 
az akkori kormányt, nyújtson be a jövő törvény- 
hozásnak javaslatot, mikép lehetne a megyei rend­
szert a parlamentáris kormánnyal összliangzásba 
hozni. A szabadságharc és az ennek nyomába 
lepő abszolutizmus lehetetlenné tették két évtize­
den át ezen utasítás megtartását. Csak akkor 
vált ez lehetségessé, midőn az állami alkotások 
terén újra visszafoglalhattuk a tevékenység me­
zejét, melyről az erőszak leszorított, midőn a nem­
zet felszabadult erejével saját ujjáteremtését meg­
kezdő, felhasználva kitartása és bátorsága dicső 
diadalát. Az 1848-iki események és az ezekre 
következő évtizedek egészen leszoriták a várme­
gyei intézményt a politikai tényezők színpadáról. 
A nemesség minden kiváltságaival együtt eltűnt 
s a demokrácia és társadalmi jogegyenlőség fé­
nyes köntösében az abszolutizmus uralkodott és 
dilit mindaddig, mig önállóságunkat újra vissza 
nem nyertük.

A hetvenes évek közigazgatási reform alko­
tásaiban (különösen az 1870. 42. t. c.) kormá­
nyunk a decentralizáció terén elment a legszélső 
határig. Nemcsak az önkormányzat tekintetében 
szabályozák e törvények a megyét Európában 
hallatlan bőkezűséggel, hanem ezenfelül meghagy­
ták a hajdani „vis inertiae“ régi jogait is. A 
modern állameszme barátai, a valódi szabadel­
vűek, kik szabadságot rend nélkül nem ismernek, 
már akkor kárhoztatták ezen, az extrem libera­
lizmus jelszava alatt foganatosított közigazgatási 
reformot. Azon mód, melyen a megyék az alkot­
mány keretébe beillesztettek, nem vette eléggé 
figyelembe a parlamenti rendszer követelményeit. 
A reform többet hozott át a múltból, mint kellett 
volna s a „vis inertiae“ visszaállítása által,— oly 
tért nyitott meg a megyék előtt, a melyen sze­
replésüket első sorban a közigazgatás bánta meg. 
„A megye nem altija, hanem melléje van rendelve 
a kormánynak“ — mondja egyik beszédjében Nyári 
Pál, a régi vármegye e kimagasló alakja. A me­
gyék koordinált voltáról szóló eme doktrína nem­
csak az 1848. évnek legnagyobb vívmányával, a 
parlamentáris kormányformával ellenkezett, ha­
nem úgyszólván lehetetlenné tett minden kor­
mányzást. A megye jogainak ily nagymérvű ki­
szabásában a reform túlságosan ragaszkodott a 
47-es vármegye tradícióihoz, ez arisztokratikus 
elemekből álló institúcióhoz, mely a valódi szabad­
elvű haladásnak és erős kormánynak természeté­
nél fogva elvi ellensége volt.

Ily szervezet mellett a megye nem teremt­
hetett jó közigazgatást és az állami alkotás par­
lamenti alapjaként sem állhatta meg helyét. Nem 
gyarapitá a törvények iránti tiszteletet, hanem 
csak az adófizető „virilista“ elhízott, önző parti- 
kularisztikus felfogását és előkészité a megye 
szétmállását különféle személyi érdek-gazdaságokra.
S a szakszerű politikusok végre is csak kényte­
lenek voltak lemondani arról, hogy az ily ön- 
kormányzat „kipróbált jüséigu alapelveit“ emleges­
sék, mert e reform alig hogy erőt nyert, élet­
képtelenségét és tarthatatlanságát a gyakorlati

élet már kezdetben oly áthatóan dokumentálta, 
hogy maguk e reform optimista alkotói tették a 
kezdeményezést átalakítása és megváltoztatása 
iránt. A törvényhozó testület ennélfogva (1873. 
február 4.) egyhangúlag hozta ama határozatot, 
melyben „utasítja a kormányt, hogy tegye beható 
tanulmány tárgyává a közigazgatásnak jelenleg 
fenálló egész rendszerét és vegye tüzetes vizsgá­
lat alá az egész közigazgatási rendszer gyökeres 
szabályozása iránt“. És erre 3 év múlva kapott 
az ország átható és gyökeres, rendszeres és ad­
minisztratív reform fejében közigazgatási bizottsá­
got, mely az eddig feliállott közigazgatási rend­
szert megváltoztatá annyiban, amennyiben annyira- 
amennyire az eljárásban bizonyos homályos egy­
öntetűség, gyorsabb, de még mindig lassú ügy­
menetét hozott létre.

A mostani közigazgatási törvények nem régi 
keletű reform szülöttei lévén, még alig hogy gyö­
keret vertek, már is feltámadt a szellemi áramlat 
ellenük, mert a közvéleményben napról-napra 
hangosabb lesz a kívánat: az uj és gyökeres re­
form iránt.

(Folyt, köv.)
Don Carlos.

Francia forradalom.
(A Bastille bevétele napján.)

Annak a rendkívüli eseménynek, melyhez 
foghatót alig tud felmutatni a világtörténelem és 
mely a felvilágosodás századához a bevezetést 
képezte, a jelen évben üljük meg századik for­
dulóját.

Soha az okoskodó emberi ész nem küzdötte 
fel magát oly magas tetőkre, mint a nagy forra­
dalom előestéjén, soha az emberi agy nem bom­
lott annyira szét, mint annak alkonyatán.

Egy, a bölcsészeti eszméktől át meg áthatott 
társadalmat, sohasem váltotta még fel oly rövid 
idő alatt a tébolydák vadon dühöngő őrültjeinek 
eszevesztett társasága.

Mintha az emberi ész csakugyan nem lép­
hetné át büntetlenül a középszerűség határát, 
melyen túl az őrület következik. Valóban az ese­
mények azon jelenségében, mely a láncolat elején 
egy Montesquieut, egy Voltairet, egy Rousseau! 
hoz szilire, hogy e szellemóriások által megkez­
dett nagy alkotásokat a láncolat végén egy Danton, 
egy Marat, egy Saint-Juste által engedje befe­
jezni, midőn a beteges fantázia a leggonoszabb 
kedéllyel párosulva oly tetteket hozott létre, me­
lyek az emberi társadalomnak örökké szégyenére 
fognak válni, talán csakugyan nem is szemlélhe­
tünk egyebet, mint az emberi ész élettani funk­
ciójának törvényszerű működését.

De bármily kérlelhetlen Ítéletet tartott is a 
történelmi kritika a nagy forradalom szereplői 
felett, senki sem fogja tőlük eltagadhatni annak 
dicsőségét, hogy ők adták meg az első lökést 
ama világbontó átalakuláshoz, mely a feudaliz­
mustól a jogállamhoz, a rendi tagoltságtól a nem­
zeti egységhez, a kiváltságoktól a jogegyenlőség­
hez vezetett. E roppant átalakulás eszméjében 
élünk és mozgunk még mai összes bölcsészeti, 
politikai, társadalmi világnézleteinkkel, melyek­
nek gyökerei, mind abból a talajból sarjadoztak.

A feudális állam összes felhalmozott bűnei, 
az önkény és hatalmaskodás, a visszaélés és jog­
talanság, a vallási türelmetlenség és az osztály­
uralom minden gyalázatossága felett tartott Ítéle­
tet, hogy a szabadság, egyenlőség és testvériség 
nagy eszméjét, a közterhek arányos felosztását, 
a jobbágyság eltörlését és a jogrend megállapí­
tását proklamálja.

Kevés eseménynek jelentősége hasonlítható 
össze az 1789. év nagy eseményével és a világ- 
történet kevés mozzanata volt oly beláthatlan kö­
vetkezményű átalakulások kiinduló pontja, mint 
az 1789. év julius 14-ike, mely napon a párizsi 
nép lángoló dühe a Bastillet lerombolá.

Az abszolutizmus ereje omlott össze e napon, 
melynek az emberiség ezentúl már csak kínos 
vergődését láthatá és mégis ki tagadhatná, hogy 
a monarchikus eszme, midőn erőszakkal kiragadva

W Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
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uz istenkegyelmüseg varazskörebol, az alkotmány 
keretébe bcillesztetett, fenmaradása biztosítékai­
nak intenzitását nagyban nevelte.

Igaz. hogy a küzdelem, melybe e vívmányok 
kerültek, véres árnyékot vetnek a francia nagy 
forradalom történetére, de ne feledjük, hogy a 
forradalom rémnapjai egyedül Franciaország rém- 
napjai \ alanak. miglen áldásaiban egész Európa 
osztozott.

Ama véráztatta földön egész Európa népei­
nek csatája vivatott és összes polgári erényeink, 
minden politikai szabadságunk e vulkánikus talaj­
ból fakadóit. Es nem kisebbítheti e tény igazsá­
gát a forradalom iszonyatosságaira való utalás, 
mert ki bánkódnék a vihar felett, mely elsimulása 
után bőséget és áldást fakadoztat a mezőn.

E száz éves forduló nemcsak Franciaország, 
hanem az egész világ szabadelvűén gondolkodó 
polgárainak öröm ünnepe. Midőn pedig ezt meg­
ülik, fordítsák tekintetüket amaz eszmék felé, me­
lyek a nagy forradalom vívmányaiként reánk ma­
radtak. Xagy szükség van erre most. Vége felé 
közeledő századunk fölött összeborulnak a felhők 
és a homály köröskörül messzire veti árnyékát.
A szabadelvüség, a felvilágosodás barátain a sor, 
hogy meggyujtsák az őrtüzeket és magasra szítva 
azok lángjait, visszariasszák, száműzzék a rég­
eiméit századoknak sírjaikból felidézett kísérteties 
szellemeit. Pozsonyi Béla.

Hírek.

Fii

Személyi hir. Sclmiausz Endre Bács-Bodrogb 
t. c. vármegyék alispánja, néhány hétre a Stoószi für­
dőbe elutazott.

Egyházi hírek. Gärtner Sándor, bácsi káplán, 
az ottani plébánia ideiglenes vezetésével bízatott meg. 
Gyencs János A (Iáról Baracskára, Fekete János Petrovo- 
szellóról Adára, Százmán Károly Hegyesről Petrovoszel- 
lóra, Bús Jakab AI el vk útról Martonosra, Cziráky Zsig- 
monod Martonosról Mélykutra, Odry Lajos Szántováról 
Zomborba kápláni minőségben áthelyeztettek ; továbbá az 
ujmisések: Jaszenovits Gergely Dusnokra, Kanyó Tamás 
Szántóvára, Stelczer András liigyicára, Szlapák Károly 
Akasztóra, Zgania Károly Hegyesre káplánoknak ren­
deltettek.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság.
A pénzügyi közigazgtás szervezetének változtatásáról 
szóló 1889. évi XXXIII. törvénycikk alapján Bács-Bod- 
rogh megyében f. évi augusztus hó 1-én felállítandó 
pénzügyigazgatóság székhelye — a hivatalos lap vasár­
nap megjelent száma szerint — Zombor lesz. Mű­
ködési köre kiterjed: Bács-Bodrogh vármegyére, vala­
mint Zombor, Szabadka és Újvidék szab. kir., úgyszintén 
Faja törvényhatósági joggal felruházott városok terü­
letere. ötvenkét tisztviselőből álló személyzetét a kö­
vetkezők alkotják : Pénzügyigazgató : Dán ezer Kornél, 
pénzügyi tanácsos. Pénzügyigazgatói helyettesek : Sclnvar- 
czer Emil és Jíibiczcy Ádám, pénzügyi titkárok. Titkárok : 
Böhm Hugó, Galyasy Imre, Proli Ferenc, Szabó Mózes, 
Méray Lajos. 1 ogalmazók: Kadocsay János, Barthos 
Zsigniond, Szűcs Károly, Nagy Zoltán, Lendvay József, 
Bárczi Iván, Varga Ambrus, Schröder Aladár, Fodor 
Mihály, Bajáki Elek, Márton Imre, Brogyányi Gyula, 
Környcv Kálmán, Bieber Gyula, Kiinger Antal, dr. 
Sterczky X'ince, Komáromy Gyula, Legény Károly, Detre 
László. Nyilvántartási biztosok: Schmidt Béla és Gaál 
István fogalmazók. Kataszteri irattárt kezelő irodatisztek : 
Készéi bauer Oszkár, Pajor Kornél. Számtanácsos: Mórán 
Kezso. Számtisztek: Stvcrteczky Ferenc, Ivanics Kálmán, 
Sprodt Mátyás, Kiss István, Szabó Ferenc, Jorgovics 
Döme, Cséry Alajos, Náray Talamér, Császár Ferenc, 
Moldován László, Kendeffy Oszkár, Kladler György. 
Irodavezető: Ilignin Ferenc. Irodatisztek : Borsos Imre, 
Szilágyi Béla, Hétféle Ágoston. Állami végrehajtók : 
Ambrasits György, Tűit Antal, Nyikita György, Bukta 
(*;ibor. — Összesen tehát J pénzügyi tanácsos, 7 titkár, 
A* fogalmazó, 2 kataszteri nyilvántartó biztos, 2 ka­
taszteri irodatiszt, 1 számtanácsos, Iá számtiszt, 1 iroda­
vezető, 3 irodatiszt és 4 állami végrehajtó. Az adófcl- 
iigyelő mellett és az illeték kiszabási hivatalnál együtt- 
veye volt eddig Zomborban (nem számítva a változat­
lanul maradó kir. adóhivatalt és a pénzügyőri biztost) 
áö pénzügyi tisztviselő, a szervezés folytán augusztus hó 
Főtől kezdve lesz még egyszer annyi, vagyis 52. Az uj 
pénzügy igazgatóságot egyelőre több épületben hely ezik 
el. később pedig a kir. kincstári ügyészségnek a magyar
olvasókör mellett fekvő épületét fogják — hir szerint__
a pénzügy igazgatóság számára kibővíteni.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Vuits 
Lu stach zombori kir. járásin rósági Írnokot a zombori kir. 
törvényszékhez II. oszt. irodatisztté nevezte ki.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter a zen­
fai kir. járásbírósághoz, Mészáros Zoltán makói kir. 
járasbirosági joggyakornokot aljegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. Zitta lerenc zentai cs Krebsz 
Föügv titeli kir. járásbirósági írnokok kölcsönösen át­
helyeztettek.

Vasárnapi hivatalos-órák a helybeli m. 
kir. posta-távi ró hivatalnál. Délelőtt: az összes osztályok­
nál h Iá ig: délután csak a levélposta feladási osz­
tálynál 3—4-ig. Hirlapkiadás 5 ó. 15 p.-től 5 ó. 45 
p.-ig. táviratok feladása reggeli 7 ó. esti U órái".

A hivatalos pénzek küldése. A m. kir.
belügyminisztérium elrendelte, hogy a törvényhatóságok
es községek, melyek postautalványon pénzt küldenek,
iööt vényen. a pénzküldemény nemét és rendelte­
tését világosan kitüntessék.
iuliusT"1^61 irj4k: Becses lapjának f. évi 
irt kV,zleménybenlaznvaneirvl *1 általam
urak a magvar tannyelv behozatalát az PaLaJ1,^a)' tanító 
hclellcmek .ártják,e „.pókban ázonl.ai akt g“vózöt 
km nug, hogy nem mindannyian, mert az izraelita is 
kólákban, igen is a t a 11 n y elv mag y a r, s a vizsgák 
alkálimnál jelen volt vendégek azt állítják, hogy a 
gyermekek minden tantárgyból igen helyesen és szépen 
feleltek magyarul, ez nekem annyira megtettszett, hogy

örömmel vonom vissza, az izraelita tanítókra nézve a 
lehetetlenséget, s gratulálok helyes fölfogásukért, 
hogy a többi tanítókat megelőzték. A f. hó 4 én itt 
helyben megtartott tanítói ülésen is nagy port vert föl 
a cikk, s úgy hallottam, hogy jegyzőkönyvbe is felvé­
tetett; kiváncsi vagyok azonban arra, hogy a magyar 
tanítói kar képes-e a magyar tannyelv behozatala 
iránt a kellő hazafiságot kifejteni. Mi azt hisszük, ha a 
helybeli plébános ur, mint az iskolák igazgatója, az 
ügy iránt csak egy kicsit is érdeklődne, 6 év múlva 
bátran elmondhatnánk, hogy a palán kai iskolákban a 
tannyelv magyar, de igy nagyon elszomorító a dolog, 
mert plébánosunk semmi súlyt se fektet arra, hogy gyer­
mekeink magyarul tanuljanak. — A selyemgubó raktár­
ban ismét élénken folyik a munka, mintegy f 00 leány, 
asszony és férfi dolgozik, s a gubók összehordása is már 
vége felé jár.

A dohány haszna. Mint egy félhivatalos for­
rás Írja, kormánykörökben erősen bíznak abban, hogy a 
kincstári dohányjövedelem tisztára behozza ezidén a költ­
ségvetésben előirányzott 24.000,000 írt tiszta jövedelmet, 
mert a fogyasztás nagyon jó áll. Mindennap kell most a 
hivatalos kimutatás szerint egy millió cigaretta és két 
millió szivar, a pipadohány gyártását pedig annyira kel­
lett fokozni, hogy nehány százzal szaporították a munká­
sok számát három gyárban és a munkaidőt is két órá­
val kellett meghosszabbítani, pedig már a vasár- és ün­
nepnapokat is belevonták, érdekes hogy a dohánygyár­
tás úgy mellesleg mennyi más iparágat mozdít elő. Even- 
kint egy millió méter vásznat használ fel, melyet Sze- 
pességről és Erdélyből szereznek be. Közönséges papirt 
200,000 frt árát fogyasztanak, szintén kizárólag magyar 
papírgyárakból. Azelőtt a szivarskatulyákhoz — sajnos — 
még a fát is külföldről, Ausztriából hozatták, most azon­
ban hazai fából készül az egész szükséglet. Most már 
külföldön csak a cigarettapapiros készül, melyet, mig a 
szerződés tart, Hálásból szereznek be, de ez is megszű­
nik, mert a szerződés lejártával a fiumei papírgyárban 
fogják készíteni a cigaretta-papirost is. A cigaretta gyár­
tására nézve igen célszerű reform fog nemsokára életbe 
lépni: a géppel való készítés megszűnik, miután az ily 
cigaretták rosszul szeleinek. Ezentúl kézzel gyártják a 
cigarettákat.

Megjelent a hódságki alsófoku ipariskola érte­
sítője az 188s/9. tanévről. Közli: Brandecker István, igaz­
gató. Tartalma a következő: Az intézet ez évi története.

Az intézet felügyelő- és tanszemélyzete. — Az iskola 
tanterve. — Órarend. — A tanulók statisztikai kimuta­
tása. — A munkakiállitáson résztvett tanulók névsora. 
— Az ipariskola 1888/g. tanévi kiadásainak és bevéte­
leinek kimutatása.

Sajtóper. A kir. főügyészség sajtópert indított 
Buchvald Lázár ügyvéd a Szabadkai Hírlap szerkesztője 
ellen, a ki „Hallatlan merénylet a városi kórházban“ cim 
alatt sértő cikket irt XVeisz Ignác dr. városi főorvosról. 
Az inkriminált közlemény elbeszéli, hogy egy Ivanics 
Antal nevű vasúti őrt hoztak a kórházba, kinek a lábát 
amputálni kellett. A kórházigazgató rögtön hivatta a fő­
orvost, ez azonban kijelentette, hogy éjnek idején nem 
végez műtétet s addig halogatta a dolgot, mig a boldog­
talan ember elvérzett. A cikkíró ezért élesen kikel a fő­
orvos ellen, a kit szerinte e „merénylete“ miatt bűnvádi 
pörbe kellene fogni. Weisz dr. e cikkre sajtóperrel felelt, 
melyet nevében a főügyészség adott be.

Rendőri hir. Drazsits Milán 43 éves, gör. kel. 
vallásu, nős, (Bács megye), ó-becsei volt lakos, földmi- 
ves, vádlott, a nagyméltóságu m. kir. kúriának 1888. 
február 7-én 7219/87. sz. a. kelt jogérvényes Ítéletével, 
súlyos testisértés bűntette miatt 10 havi börtönre ítéltet­
vén, tekintve hogy a vádlott Ó-Becse község elöljárósá­
gának jelentése szerint, időközben ismeretlen helyre tá­
vozott, nevezett vádlott országos köröztetése ezennel el­
rendeltetik. Mihez képest megkerestetnek a hazai ható­
ságok, hogy nevezettett hatóságuk területén nyomoztatni 
és feltalálás esetén ezen törvényszékhez kísértetni szí­
veskedjenek. Személyleirása: született Ó Becsén, foglal­
kozása napszámos, kora 43 éves, vallása gör. kel., ter­
mete közép, arca kerek, szeme szürke, szemöldöke vö- 
íös, óira és szája rendes, baja vörös, fogai épek, sza­
kálla nincs, állapota nős, különös ismertető jele vörös 
arc. Újvidéki trvszék.

Elvi határozat iparügyben. A földmivelés-, 
íjpar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter f. é. május 
7-én 22470/V. 1889. sz. a. következőleg intézkedett: A 
községi állatorvosok, ha az 1888. évi VII. t. c. 133. 
§-ában körülirt állatorvosi tiszti vizsgálatot letették, a 
törvényhatósági állatorvosi teendőknek a székhelyeket 
képező község területén való ellátásával megbízhatók.

Megjelent Bezdán mezőváros alsófoku iparisko­
lájának II. értesítője az 188%. tanévről. Közli: Farkas 

I Ferenc, igazgató. Tartalma a következő : Elegendő feltét-e 
az iparos szakképzettsége az iparos jólétének előmozdí­
tására ? Igazgatói jelentés. — Az iparbizottság név­
sora. — A tantestület névsora. — Az 188%. évi költség- 
előirányzat. — Tanórarend. — Az ipariskola tanterve. 
— A tanulók érdemsorozata. — A tanulók statisztikai 
kimutatása. A munkakiállitáson részt vett tanulók név­
sora. — Adakozók névsora. — Értesítés a jövő tanévre 
vonatkozólag.

Talált hulla. Ó-Becséről írják: A múlt héten 
a petrovoszellói határban Balizs József szállása mellett 
a?„ öidögeévuánál egy bullát találtak, mely már hosszabb 
uló óta lökhetett ott. 1 élj esen fel volt oszolva, a bus 
részben hiányzott is róla, csontjai is szét voltak szedve • 
valószínűleg a szállási kutyák tépték szét a holttestet! 
Az orvosi vizsgálat a koponyán ütésektől eredő törésekre 
talált, mik gyilkosságra mutatnak. Szedressy Ödön kir. al- 
járásbiró által vezetett nyomozás kiderítette, hogy az áldo­
zat I űzi József topolyai illetőségű mester ember, ki a vasút­
építésnél mint munkás dolgozott. Pünkösd előtti szombaton 
d. u. 4 órakor indult el Petrovoszellóról, hogy Topolyára 
menjen az ünnepekre. Az asszonynak, kinél szállva volt, 
elindulása előtt azt mondotta, hogy a község előtt vár rá 
egy ismerőse, kivel együtt fog menni. Pénz is volt nála 8 
Irt 70 kr. Valószínű, hogy utitársa a csekély pénzért ütötte 
agyon Fűzit, kinek személy azonosságát a csontok mellett 
talált ruhákról állapították meg, melyeket a szállásadó 
asszony I űzi ruhájának ismert föl. A gyilkosnak a bí­
róság nyomában van

, f;, hadsereg terménybeli szükségletó-
„ 1 ozvetlentil a gazdák által való fedezése az or- 
szag gazdaközöuségében mindinkább élénkebb óhajjá vá-
dák kiiJrf Vadult a mozgalom, a gaz

-pon 1 ellátási szövetkezetével karöltve vidéki sző

vetkezetek alakítására. Legközelebb az abaujtornamegye 
o-azdasági egyesület mondotta ki a területén egy ilyen 
szövetkezetnek megalakulását. A szövetkezet tagjainak 
anyagi felelőssége mellett 100 frt üzletrészre alakult, a 
mely üzletrész 10 évi egyenlő 10 frtos részletekben fize­
tendő be az egyesület pénztárába és fedezni van hivatva 
a szövetkezet kiadásait. A gazdák által szolgáltatott ter­
mények árának 1 százalékát részint a tartalékalap kép­
zésére, részint pedig e szövetkezetnek az üzletrészekből 
ki nem kerülő költségeinek fedezésére visszatartják. A 
gazdáknak e hó 8-án tartott értekezletén jelen voltak 
Abauj-Tornamegye főispánja, alispánja és Berzeviczy 
Egyed elnöklete alatt a megye legelőkelőbb birtokosai. 
Az alakuló ülésen a gazdák nagy része előtt még tel­
jesen ismeretlen kérdést a központi szövetkezetnek ez 
alkalomból Kassára küldött ügyvivője, Baross Károly 
világította meg.

Megjelent, Az újvidéki izraelita népiskola ér­
tesítője az 188%. tanévről. 111. évfolyam. Kiadja az 
újvidéki izr. iskolaszék és tanítótestület. Tartalma a kö­
vetkező: Jelentés az 1888—89. tanévről. — Az iskola­
szék. — A tanítótestület. — Tanterv. — Érdemsoro­
zat. Statisztika. Zárvizsgálatok. — Zárünnepély 
és érdemdijak. — Tudnivalók a jövő tanévre nézve.

Iparossegéd szökevény. Németh István új­
vidéki születésű, 16 éves, r. katli., kovácstanonc, még a 
múlt év június hóban megszökött itteni mesterétől Mértli 
Károlytól s azóta holléte ismeretlen. Kérem nyomozni, 
s eredmény esetén az alulírott hatóságot értesíteni. Sz.e- 
inélyleírása: nagysága közép, testalkata erős, arca kerek, 
arcszine halvány, haja gesztenyeszinű, homloka alacsony, 
szeme kék, szemöldöke gesztenyeszinű, orra rendes, 
szája szabályos, fogai épek, álla kerek, nyelvismerete 
magyar és dalmát. Szabadkai rkapitányság.

A szigorú kritikus. A „Z. és V.“ szimigyi 
referense, annak 56. számában a folyó hó 10-én (és nem 
június 9-én, mint nevezett lap írja) megtartott hangver­
seny leírásának kezdetén ezeket mondja, hogy „n e vét­
ség e s a műkedvelőkről dicshimnuszokat 
énekelni, hogy ilyen dicsér láda naiv s h 0 gy 
ő szakítva a régi szokással, mely a műked­
velők játékát csak rózsás színben látja, 
referádáját csak szigorú kritikai b0nckés 
által megtisztítva írja le.“ Nevezett referens ur 
bizonyosan nem tudta mivel kezdeni referádáját és azért 
irta hosszú lére eresztve a fennjelzett, röviden, lényegé­
ben visszaadott bevezetést, legalább más magyarázatot 
nem találhatunk, mert az ezt követő sorokban fenti állí­
tását kereken meghazudtolja. A műkedvelői előadás le­
írása itt is dicshimnuszokat foglal magában, sőt mi több, 
ezek feltűnően hasonlítanak lapunk múlt számában e 
hangversenyről irt kritikánkhoz. — A két kritika között 
csak az a különbség, hogy lapunké két nappal előbb 
jelent meg, mint a szomszédé, s hogy utóbbi megtoldja 
még „Tournier“ (helyesebben Fournier) vigjátékának 
tartalmával, melynek elmondására lapunk térszűke miatt 
ki nem terjeszkedhetett. Ebből az a tanulság, hogy amit 
valaki „hangversenyre menve, feltesz mag á- 
b a 11“, azt még akkor sem szabad elfelejteni, ha a „kö­
nyörületes sors csinos hölgy mellé“ is ülteti 
az embert. Hogy a múltkori hangversenynél nem volt 
mit kritizálni, csak dicsérni való, bizonyítja legjobban a 
szomszéd „szigorú kritikai bonekés alá vett“ 
referádájának végén tett saját vallomása, „hogy leg­
jobb akaratom ellenére bírálatom csupa 
dicséret“. „Mensch denke, bevor du sprichst 1“

Hirnen. Stergovits Mito a bács-tiszamelléki ta­
karékpénztár segédkönyvelője eljegyezte a bájos Gajcsi- 
novics Darinka kisasszonyt.

Harkányon a fürdő vendégek száma jul. 14-ig 
1228 személy, az átutazó vendégek száma pedig 3180 
személy volt.

Gazdátlan tárgyak. Zenta város alatt az 
úgynevezett adai országút szélén f. hó 2-án 3 drb ser­
tés közülük 2 drb ártány 7—8 hónapos, vadasszőrű, 
egyike foltos és 1 drb göbe, 4 hónapos, szőke, összesen 
30 írt értékre becsült malacok gazdátlanul találtattak. 
Esetleges elárverezése f. é. aug. 4-én lesz. Zentai rendőr- 
kapitányság.

Elfogott varróleányok. A „Budapesti Hir- 
lap“ írja: O-Becsén nagy feltűnést keltett két szép varró- 
leánynak, a Blaskovich nővéreknek, elfogatása. A két 
leány bejárás volt mint varrónő a legjobb házakhoz s 
mindenki igen tisztességes életűnek ismerte őket. A na­
pokban a cseudőrség elfogta mindkettőt, mert kitűnt, 
hogy közös egyetértéssel meggyilkolták az ifjabb leány 
újszülött gyermekét.

Beküldetett. Van e a tek. rendőrfőkapitány 
uinak tudomása arról, hogy a ns.-militicsi utcában levő 

vendéglőben egyenként 10—12 drb disznót otthon 
etetnek. Mint tudjuk, ez rendeleti utón meg van tiltva. 
Kérem azért a tek. főkapitány urat, legyen kegyes e 
részben intézkedni és ez ázsiai bőségben a disznók ki- 
állhatatlan bűzétől megszabadítani. Egy ns.-militicsi 
utcai lakos.

Az augusztusi kirándulás Párisba. A
m. á. y. városi menetjegy irodája augusztus hó 10-én 
rendezi Párisba való második kirándulását. Az első ki- 
íándulás utasai most már Párishan vannak, s úgy az 
utón tapasztalt kényelemmel, mint Parisban az ellátás­
sal a legtökéletesebben meg vannak elégedve. Ez ké­
pezheti a legerősebb bizonyítékát annak, hogy a máso­
dik kirándulás, melyet a menetjegy-iroda megszokott 
szolidságán kívül a közvetlen tapasztalat tudásával is 
ícndez, minden tekintetben fényesen fog sikerülni. Az 
augusztusi kirándulás annyival is inkább ajánlható a 
közönségnek, mert e hónapra a párisi világkiállítási bi­
zottság több nagyszerű ünnepélyt tervez, s e hónap 
különösen alkalmas lesz az utazókra nézve abban, hogy 
a francia világhírű tengeri fürdőbe tehessenek egy-egy 
rövidebb tartamú kirándulást. Jelentkezhetni a szabad­
kai városi irodában.

Hulla kifogás. Monostorszegben f. hó 14-én 
a reggeli órákban egy 10—12 év körüli fiúnak hullája 
fogatott ki a község alatt folyó kis Dunából.

A palicsi országos jellegű athletikai és torna- 
versenyek ez évi augusztus hó 4-én lesznek megtartva, 
mely alkalommal az olympi játékokból átvett pen- 
t a t u 1 0 n is be lesz mutatva eredeti görög jelmezekben.
A szokásos évi viadori és bajnoki versenyek érdekes­
séget mindenesetre emelni fogja az, hogy hazánk első- 
iangu tornászai, a kik nevezésüket eddig benyújtották a

Pentatblonra, mint atbleták fognak közre­
működni. 0
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Melléklet a „Bácska“ 55-ik számához.
Megjelent Zcuta város községi népiskoláinak 

XX. értesítője. Közli: Czelie Győző, igazgató. A beve­
zetésben „A tanítók tovább képző iskolája“ címén az 
igazgató kitűnő tolla fejteget több, a taniigy körébe vágó, 
aktuális jelleggel biró kérdést, a szokott eleven, praktikus 
tel fogással. Különösen tején találja a szeget ott, hol a 
statisztika által abszorbeált szakfelügyelet elégtelenségé­
ről szól. Meg nem állhatjuk, hogy egy részletet ebből
ide ne iktassunk : .........a népiskolai tanfelügyeletnél"
— mondja — ,.a papiros-korszak azonnal megszűnnék, 
ha azokat a szerencsétlen rovatozásu tabellákat, törzs­
könyveket és ezek kitöltésére vonatkozó érthetetlen uta­
sításokat a kormány egyszerűen elvetné. ... A szegény 
tanító, kit egy község népoktatási állapotára vonatkozó 
táblás- és pótkimiitatás összeállításával megbíznak, nem 
értheti azokat az összekuszált, rendszertelen rovatokat 
és még kevésbé érti akkor, ha az összeállításra vonat­
kozó utasításokat átolvassa ; összeállítja tehát úgy, a hogy 
tudja: a kimutatás természetesen nem jó, a tanfelügyelő 
visszaküldi s ez az ide-oda küldözgetés kétszer három­
szor is megtörténik, mig végre is a tanfelügyelő kény­
telen a betöltött rovatokon reparálni. Hogy ez a statisz­
tika-vándorlás mennyi időt rabol el, azt mindenki be­
láthatja.“ — A tanítótestületre vonatkozó közlemények­
ből megemlítendő mozzanatnak tartjuk, hogy minden 
testületi tagnak kötelességévé tétetett az egyesületi köz­
gyűlésre kitűzött összes tételek kidolgozása. Az értesítő, 
mely a polgári leányiskolára vonatkozó adatokat is ma­
gában foglalja és ekként inkább egy egész kötet, mint 
füzetszámba vehető, általában oly nagy gonddal és oly 
kiváló szakértelemmel lett összeállítva, hogy az igazgatót 
méltán illeti a dicséret, mert ez értesítő — minden frázis 
nélkül — bátran odaállítható a hazai legjelesebb tanin­
tézetek által kiadott értesítők mellé. Ugyancsak a nép­
iskolák igazgatója állította össze a zentai állami­
lag segélyezett községi i p a r i s k o 1 a értesítő­
jét. mely Harsányi János ügyes és kimerítően megokolt 
dolgozatát közli az iparos tanulók sikeres oktatásának 
akadályairól. Rajz- és nninkakiállitás ez idén is ren- 
deztetetf. r. 1.

Az „Achilles Sport Egylet“ tagjai állami 
okleveles torna tanár vezetése alatt a Vermes-féle szőllő- 
mczőségben minden kedden, csütörtökön és szombaton 
rendszeres oktatásban részesülnek. A torna órák d. u.
5 és 8 óra között tartatnak. Küztudomásra hozatik, hogy 
mindazok kik a f. év augusztus hó 4-ik és 11-ikéu tar­
tandó palicsi versenyeken mint versenyzők közremű­
ködni fognak, a teljesen felszerelt nyári tornahelyiség 
bármelyik napon toruázás és athlctikai idomitás (training) 
céljából rendelkezésükre áll.

Eljegyzés. Bruck Herman bajai m. kir. adóellenőr 
a napokban eljegyezte Spieler Torka kisasszonyt, özv. 
Spieler Ignáené sárvári lakos kedves leányát.

Árverések. Nagy Andrásáé 2580 frtra b. ingat), 
okt. 5-én Szabadkán. — Süli Antal 4707 fit 33 krra b. 
ingatl. szcpt. 23-án Szabadkán.

A száj öli aratógépverseny. Az országos 
gazdasági egyesület, társulva a szolnokmcgyci gazdasági 
egyesülettel, e hó U. és 7. napján Száj ólban, Almássy 
Kalman gróf birtokán, aratógépversenyt rendezett. A ver­
senyt a magyar gazda közönségnek nagy és előkelő ré­
sze látogatta meg, sőt maga Szapáry Gyula gróf föld- 
mi vclési miniszter is élénk figyelemmel kisérte egy egész 
napon át fejér Miklós államtitkár kíséretében a gépek 
munkáját. A versenyen résztvett 4 kévekötő és 5 ma­
rok rakó aratogép ; a gépek munkája általános elisme­
rést keltett, úgy hogy a jelenlevő birtokosok számos meg­
rendelést tettek az egyes gyárosoknál. Különösen a ké­
vekötő aratogépek azok, a melyek tökéletesitett szer­
kezetükkel Magyarországon nagy jövőre számíthatnak, 
kiválóan az alföldnek munkásszegény vidékein. Külö­
nösen fölemlitésre méltó a kötőszerkezetnek rendkívül 
egyszerűsítése, a mi használatukat szakavatott gépész 
nélkül is megengedi. Fontos találmányt mutatott be az 
aratogép versenyen a sárospataki gazdák kendertermelő 
szövetkezete, hddig ugyanis a kévekötő aratógépek első 
idejükben sodronnyal, később a külföldről behozott ma­
liiba fonállal dolgoztak s még az utóbbi is bár, lénye­
gesebben olcsóbb az elsőnél és a kézi munkánál olcsóbb 
eredményeket szolgáltatott, de eltekintve attól, hogy a 
magyar gazda terményeit is külföldi fonálba volt vele 
kénytelen kötni, meglehetős drága volt. Az eddigi álta­
lános vélemény szerint a kender fonala a szövetszerke­
zete folytán nem lett volna alkalmas az aratógépnek 
megfelelő fonalat szolgáltatni. A sárospataki kenderter- 
meló szövetkezetnek azonban hosszas kísérletek után 
nemcsak a manillát teljesen helyettesítő fonalat sikerült 
előállítani, hanem olyant, a mely azt használhatóságában 
felül is múlja. A tónál sokkal erősebb a manillánál és a 
négy gép három óráig tartó munkája alatt egyetlen egy 
Ízben sem szakadt el. Fontos e találmány nemcsak az 
aratogép terjedése szempontjából, hanem különösen azért 
is, mert a fonalak nagy tömegben szükségelt gyártása a 
magyar kendertermelést is előbbre fogja vinni.

Athleía kirándulás Parisba. A magyar 
athleták által tervezett párisi kirándulás 1889. évi au­
gusztus hó 15-én kezdődik. Indulás Budapestről a lánc­
hídfőtől reggeli 5 órakor. — Borbély György, Szappa­
nos Péter és Philippovics Kmil, július 7-én indultak Há­
lásba vclocipédcn. Turinon keresztül mennek, a hol Kos­
suth Lajost is meglátogatják. E három athlctát még 
2 l en fogják követni, akik részint gyalog, részint vas- 
paripán teszik meg a hosszú utat. Ítészt venni akarók 
jelentkezhetnek Vermes Lajos bajnoknál t Budapest, 
Aréna ut 22.).

Irodalom.
Újdonság. Berges. Amerikaim. Ilumorisztikus 

lajzok az amerikai életből. Ara üV kr. —- Csengcy. 
Flbeszélések, utikalandok. Ára 80 kr. — Mikszáth. A 
beszélő köntös. Ara 2 írt 40 kr. — Eötvös K. Lajos. 
Honfoglalás ezer év előtt és ezer év után. Ara 10 kr.
— Maurer. Magyar és német torna-szótár. Ara 30 kr.
— Döntvénytár uj folyam XXII. kötet. Ára 2 frt. — 
Fain. Java adomák tára. Szerkeszti Csicseri Bors. Zsidó 
tréfák. Sajátkezőleg elmondja Seitfeusteiner Solomon. 
Ára 1 kóser forint. — Magvas Sálon júliusi füzete. — 
Dirday. Igazságügyi törvénytár legújabb bővített kiadás. 
Ára 7 frt. — Monostori. Vezérfonal az állatorvosi tiszti­
vizsgán. Ara 1 frt. — Wasserrecht. Ara 1 frt. — Viz- 
jogról törvénycikk. Ára 80 kr. — Ercsey. Arany János

eletebol. Ara 1 frt 40 kr. — Thaly. Tanulmányok a 
Kakoczy korbók Uj kiadás. Ára 2 frt 40 kr. Kaphatók 
Kollar József könyv-, zenemű- és papirkereskedésében, 
Zomborban.

Megjelent. Gyakorlati Hitelemzések a kath. 
népiskolák I. osztálya számára. Irta és kiadta: Fonyó 
Pál a „Katii. Hitoktatás“ szerkesztője. Ili ik kiadás, a 
kalocsai egyházhatóság jóváhagyásával. Esztergom, 1889. 
Laiszky János kiadása. — Óráról-órára módszertanilag 
kidolgozott hitelemzéseket nyújt gyermekded nyelven 
es egészen elemiesen ; félévenkint részletes tantervet adj; 
függelékül pedig adja az általa irt: Uj elemi katekizmust, 
az I. II. III. osztály számára, mely kidolgozás és nyel­
vezet tekintetében nagy haladást jelez használatban levő 
katekizmusainkkal szemben, és mely mű már is sok te­
kintélyes tan férfiú elismerő nyilatkozatával találkozott.

A Hitelemzések hasznai hatósága elég kezesség, hogy 
a mű harmadik kiadást ért, és évek óta annyian keresik 1 
Megrendelhető szerzőnél Siikösd (Pestm.) és Laiszky 
János könyvnyomdájában : Esztergom (Simor János utca) 
Bolti ára 2 frt, s akik ez összeget előre beküldik, a 
müvet keresztkötés alatt bérmentve kapják.

Bács-fíodrogit vár megye területén létező kis- és nagy­
községek) e nézve az azokban megszálló idegenek beje­

lentése körüli eljárást rendező

szabályrendelete.
1. §. Mindenki, aki a községben 24 órán túl 

megszálló idegennek lakást ad, köteles a nála meg­
szálló idegent nevének, kilétének és illetőségi ke­
ljének bemondására felhívni, mely felhívásnak az 
idegen eleget tenni tartozik.

Vendéglő-, fogadó- és szállodatulajdonosok e 
célból a lapok száma és összetűzése tekintetében 
a helyi íendőrhatóság által hitelesített vendégköny­
vet tartani kötelesek, melybe a vendéglős, illetve 
fogadós telki vására a megszállt idegen elő- és ke- 
í eszi névc, foglalkozása s illetőségi helye az idegen 
által sajátkezííleg, amennyiben pedig írni nem tudna, 
az üzlet tulajdonosa vagy megbízottja által beve­
zetendő.

2. §. A lakástadó, ideértve a fogadó-, ven­
déglő- és szál lód aííz let tulajdonosait is, tartoznak 
a náluk 24 órán túl megszállt idegennek nevét, 
foglalkozását és illetőségi helyét a legközelebbi 24 
óra leforgása alatt a községi, illetve a körjegyzőnél 
bejelenteni, aki a történt bejelentéseket egy nyil­
vántartási könyvbe bevezetni köteles.

3. §. A községi elöljáróság a bejelentési kö­
telezettségnek, úgy az illető idegennek, mint a 
szállásiul lók, fogadó, vendéglős és szálló házak bir­
tokosai részéről való megtartását hivatalból is 
figyelemmel kisérni tartoznak, mivégből, ha arra 
alapos ok van, időnként, házonkinti nyomozatot is 
rendelhetnek el.

4. §. A községben 24 órán túl megszálló ide­
gen, aki nevét és kilétét a vett felszóllításra be­
mondani, valamint azon lakást adók, fogadósok, 
vendéglősök, szállodatulajdonosok, kik az idegen­
nek megszállásáról a jelen szabályrendeletben elő­
írt jelentést a községi, illetve körjegyzőnél a 2. 
S-ban kitűzött idő alatt megtenni elmulasztják, köz- 
biztonság elleni kihágást követnek el; mely kihá­
gások a magánlakástadóknál 25 frtig, a többiek­
nél pedig 50 forintig terjedhető pénzbüntetéssel, 
illetőleg megfelelő elzárással büntetendők.

5. §. Vendéglősök és szállodatulajdonosok, 
kik vendégkönyvet nem tartanak, vagy azt a rend­
ülj közeg kívánatára előmutatni vonakodnak, ki­
hágást követnek el, mely 50 frtig terjedhető pénz­
bírsággal, illetve megfelelő elzárással büntetendő.

0. §. A községi elöljáróság annak ellenőrzése 
tekintetében, hogy a külföldi az 1886. XXII. t. c. 
15. §-ában foglalt rendelkezéseknek mindenekben 
megfelelt-e ? a most idézett törvényszakasz, illetve 
az 1888. évi augusztus hó 11-én 54091. sz. a. 
kibocsájtott belügyminiszteri rendelet értelmében 
jár el.

Amennyiben pedig a külföldi lakhatási enge­
délyért. a községbe történt megszállásától számí­
tandó három hó alatt önként, sőt a három hó el­
telte után, a törvényben megállapított további 8 
napalatt a községi elöljáróság felhívása dacára sem 
jelentkezett, e felől a községi elöljáróság a főszol­
gabírónak 24 óra alatt jelentést tesz.

7. §. A jelen szabályrendelet alapján kisza­
bott pénzbüntetések az 1887. évi VIII. t. c. 2. 
§-ában jelzett célokra fordítandók.

8. ij. A jelen szabályrendelet alapján bünte­
tendő kihágások felett első fokon a járási főszol­
gabíró, másodfokon az alispán, harmadfokon a m. 
kir. belügyminisztérium bíráskodik.

Zomborban, Bács-Bodrogh vármegye tör­
vényhatósági bizottságának 1889-ik évi március hó 
27-én tartott üléséből.

Jegyzet te:
Karácson Gyula s. k.,

főjegyző.

Ezen szabályrendeletet, az 1879. XL. t. c. 5. 
§-a alapján, ezennel megerősítem.

Budapesten, 1889. évi április hó 19-én.

A miniszter helyett: Beniczky s. k., államtitkár.

A sáskákról, és kiirtásukra alkalmas eljárásról.
t'l.-Illőt(Linliart llyörcy és Heelitl Sándor, a nmgyaróvári sntzdasáiri 

szaktanárainak jelentési-, i

A sáskák (Acrid i( idea) az egyenes-szám vünk (Ur- 
thoptera) rendjébe tartoznak. Az egész rendre pdlemz.ük 
a rágásra alkalmas szájrészek, a 4 rendesen kiilöniélekép 
erezett szárny, s hogy félig átalakulók, azaz a petékből 
kikelő állatok, a hiányzó es csak többszöri ved lés után 
megjelenő szárnyakat leszámítva, hasonlítanak az anya­
állathoz. Az egyenes-szárnynak rendjébe tartozói rovaruk 
több alrendbe, csoportba osztatnak. A magvan >rszági ogvo- 
nes-szárnyuakrúl az Ortlmptera-Pseudo ÁY-uropterak elha­
gyásával —■ Frivaldszky János igen becses monograpliiát 
irt, melynek segélyével bárki is könnyen meghatározhatja 
az egyes fajokat.

A sáskák, a valódi egyenes-szárnynak (Orthoptera 
genuina) alrendjébe a szűkök (Saltatoria) csoportjába tar­
toznak. altalános ismertető jeleik: csápjaik rövidek, fo- 
nalidomuak. néha háromélüek, legtöbbször azonban oldal­
vást összonyomottak. Mellső szárnyaik keskenyek, perga- 
menszerűek, nem ráncosak, liátulsó szárnyaik finomab­
bak, hartyások. s nyugváskor ráncokba szedettek, lábaikon 
a tarsus három Ízből áll. liátulsó lábaikon a combok igen 
erősek s az ugrásra különösen alkalmasok. A nagy közön­
ség a szöcskékkel téveszti őket rendesen össze, mélyekhez 
nyilván leginkább hasonlítunk, de tolok könnven men kü­
lönböztethetők, mert a szöcskék csápjai hossznak, legtöbb­
ször a test hosszúságával bírnak, vagv még hosszabbak, 
társítsuk 4 Ízből áll s a nőstények kard- vagy sarlóhoz 
hasonló tojócsővel bírnak, ami a sáskáknál teljesen hiány­
zik: a peterakás megkönnyítésére e helyett a potroh 
utolsó gyűrűjén 4 rövid számszerű kajmós péleének (val- 
vula) nevezett nyujtváuy van. melynek kelteje felfelé, kel­
teje pedig lefelé irányult.

A sáskák petéiket többnyire a földre rakják, s pe­
dig nem egyenkint. hanem csomókba, az egyes petéket 
a peterakás alkalmával kiválasztott ragacsos anyag tartja 
össze. A peterakás ezen módjának azon gyakorlati élőn ve 
van, hogy a nagyobbaknál a peteszedés, mint alább látni 
fogjuk, eredménnyel eszközölhető. A petét rendesen ősz­
szel vagy a nyár második felében rakják le, e célra olv 
helyeket keresnek fel, melyeken a majdan kikelő álra 
el eg tápot találhat, s a melyek elég száraz, napos, s 
igy meleg fekvéssel bírnak. A peték száma egy sáska 
után 80—150-re tehető. A petéből a lárvák a melegebb 
tavaszi napok beálltával bújnak ki. Az apró lárvák kezdői­
ben fehéresek, színtelenek, de már néhány óra múlva a 
kikelés után, sötétebb szint, szürkét feketéig, öltenek 
fel: a sötétebb szint azonban minden ved lés után vilá­
gosabb váltja fel. A vedlés 4—5-ször történik, az egyes 
ved lések 10—14 napi időközben következnek egymásután, 
mely időközben az állat folytonos tápfelvétol által iparko­
dik növekedni. A vedlés előtt azonban egyideig nyugton 
marad, nem eszik, csak amint a már szűkké vált felső 
bőrt leveti, kezdi el a pusztítást újból, mely nagyon ter­
mészetesen a növekedés előrehaladtával lesz nagyobb s 
észrevehetőbb.

A sáskák kizárólag csak növényekkel táplálkoznak 
s roppant falánkok. Ha vannak is egyes növények, melye­
ket előszeretettel keresnek fel, ha egyszer nagy mérték­
ben megjelennek, akkor válogatás nélkül megesznek min­
denféle növényi anyagot. Á nádat ép úgy elpusztítják, 
mint a gabonát, tengerit, vagy bármely gazdasági növényt.

A sáskafajok bármelyike is veszedelmessé, kártékony- 
nyá válhat!k. Nem szükséges erre, hogy más vidékekről 
vándoroljon az hozzánk, hazai sáskafajaink bármelyike is 
képes kedvező körülmények között oly mértékben felsza­
porodni, hogy ez által jelentékeny kárt okoznak. Nem 
kell ehhez egyéb, mint kedvező körülmény a pete leraká­
sára és az állat fejlődésére. Igaz ugyan, hogy a kedvező 
körülményeket apróra felsorolni nem lehet, mert nem is­
merjük valamennyit. Leginkább csak kedvező időjárásról 
beszélünk, de, habár az időjárás-nak különösen nagy sze­
repe is jutott, kívüle még más körülmények, mint beteg­
ség, ellenségek száma, élősdiek sat. is közreműködnek a 
szaporodás szabályozására. Rendes körülmények között ezen 
különféle körülmények együttműködése okozza azt. hogy 
dacára a meglehetős szaporaságuak. évente oly sok pusz­
tul el, miszerint a felmaradó mennyiség évről-évre egyenlő 
számot tesz ki. Ha azonban e pusztulást okozó körül­
mények megszűnnek hatni, vagy csak kisebb mértékben 
működnek, akkor bekövetkezhetik azon eset, hogy a ren­
desen csak gyéren előforduló sáskafaj oly mértékben fel­
szaporodik, miszerint az egész termést veszélyezteti. Ez 
áll a vándorsáskától kezdve lefelé bármelyikig. Egy egy­
szerű példa legjobban igazolja kifejtett állításunkat. Ha 
valamely nehány hold nagyságú területen, pl. réten. őOUO 
sáska tanyáz, ez fel sem tűnik, e sáska felét véve nős­
ténynek. egyre 150 petét számítva, ezek 375.fűid petét 
raknak; ha már most e petéknek v. lárváknak csak egy- 
harmada pusztul el a kedvező körülmények következtében, 
akkor jövő évben mégis 250,000 sáska fog már föllépni, 
mely mennyiség még nem okoz oly kárt. mely észreve­
hető volna, ha ezek ismét kedvező körülmények között 
rakhatják le petéiket és fejlődhetnek a lárvák, akkor az 
előbbi számítást alkalmazva, újból a következő évben már 
12.500,000 sáska fog ott tanyázni, ahol a három év rlutt 
5000 volt. ezek azután képesek már nem csak a rétet, ha­
nem a körülötte levő területeket is lepusztitni. Ezen na­
gyon egyszerű és igen könnyen felfogható dolgot gazdáink 
vagy nem tudják, vagy nem hiszik el. mert különben 
csak megtennének mindent, hogy a felszaporodást, ameny- 
nyire csak emberi erő által lehetséges, megakadályozzák.
Ez irányban pedig a sáskák természetes ellenségeinek 
megvédése és szaporodásukra kedvező körűimén vek lehető 
előidézése által működhetünk legsikeresebben. A sáskák 
ellenségei a vakand, mely főleg a peték pusztítása által 
használ, hasonló módon árt a cickánv. de legsikeresebben 
pusztítják a madarak, különösen a goiva. sore,rélv. a ve­
tési és hamvasvarju, a gébics. Védeni kell tehát e mada­
rakat. csakhogy ez oly követelmény, midvre már oly sok­
szor figyelmeztettek gazdáink, s Valószínűleg még sok­
szor lesznek figyelmeztetie. mig azt valóban meg is teszik.

Ha már azonban igen elszaporodtak, akkor a felso­
rolt ellenségek nem elégségesek a kiirtásra, az embernek 
magának kell ez esetben közreműködni. A kiirtásra, el­
pusztításra nézve a következőket ajánljuk :

1. A peték összeszedését. Ezen eljárás si­
keresen csak a nagyobb fajok ellen alkalmazható, mert 
csak ezeknél képeznek a peték oly nagy csomót, hogy 
azokat felismerni és összegyűjteni lehetséges, minden uosz-t



szulih koresés és különös szakismeret nélkül. Azon kelye- 
kf‘t. lmva a petéket lerakják, némi gyakorlat után könnyű 
föltalálni, az ily helyeken ugyanis rendesen nagyobbszámú 
döglött nőstény sáskákat találhatni. A peték keresésénél 
mm szükséges mélyre felkutatni a talajt, mert a peték 
legfeljebb 4 cint. mélységben rakvák le. Azon helyekre. 
Imi a nyár folyamában és ősszel sok petét szedtünk ösz- 
sz.e, jövő év tavaszán különös figyelemmel kell lenni, mert 
valamennyi petét összeszedni lehetetlen, azért tavasszal a 
visszamaradt petékből kikelt, kezdetben csapatokban együtt 
iilő. fiatal lárvákat kell pusztítani.

2. A sáskák elégetését. Ahol már a sáskák 
pirnztitanax. rtt legtöbb sikerrel alkalmazhatni ezen és a 
következő eljárást: Az elégetést oly módon eszközöljük, 
Imgy azon irányban, mely felé a sáskák húzódnak, egy 
szabad területre, ha ilvenmd nem rendelkezünk, akkor le- 
knszálunk így szükséges nagyságú területet, melyre szal­
mái. nádat vagv más könnven égő anyagokat hordunk, 
ezután a sáskákat reá terelvén, felgyújtjuk.

3. Fogó árkok ásását. Oly vidéken, hol a 
tiizelőanvag sokha kerül, munkaerő pedig elég van, ezen 
eljárás, ép oly sikerrel alkalmazható, mint az előbbeni. Itt 
szintén azon irányban, mely felé a sáskák húzódnak, a 
még meg nem lepett területen 50—60 centiméter mély 
s ily széles árkot húzunk, a kihányt földet a túlsó oldalra 
az árok partjára felhalmozzuk, ezután a sáskákat az árokba 
hajtjuk, és in agyontapossuk s egy réteg földdel behintjük, 
•léi az árkok fenekén egyes mélyebb fogógödröket alkal­
mazni. melyekbe az árok lenekén mászkáló sáskák bele­
buknak. összegomolyodnak, s igy könnyebb őket agyon­
taposni.

A sáskák hajtásánál a következőkre kell figyelem­
mel lenni: A hajtők lombos faágakkal ellátva a sáskase­
reg mögé állnak és az ágakkal felijesztgetik az állatokat, 
anélkül azonban, hogy agyonverdesnék őket, mert külön­
ben ezek olyannyira összezavarodnak, hogy nem haladnak 
a kívánt irányban, hanem vagy nyugton maradnak, vagy 
visszafelé ugrálnak. Ezen hátráltató körülmény elkerülése 
céljából a hajtóknak még arra kell ügyelni, hogy a nagy 
sáskatömegtol mindig bizonyos távolságban álljanak, ne 
pedig közötte járjanak, és ha a sereg egy vagy más okból 
megakad, nem akar haladni, a hajlóknak bizonyos távolra 
visszahuzúdniok s csak */„—1 óra elteltével szabad a haj­
tást folytatni. A hajtásnak továbbá lassan kell történni, 
mert különben a sáskák elfáradnak és nem haladnak előre. 
A legalkalmasabb idő a hajtásra a kora reggel, amig a 
harmat tel nem szállt, a vándorsáskákat, midőn szárnyasok, 
már csakis ez időben lehet hajtani, a kisebb fajokat azon­
ban. szintúgy a vándorsáska lárváit egész napon át lehet 
terelni. A hajtást ugyanazon területen többször kell ismé­
telni mindaddig, mig elegendő sok sáskát lehet ily módon 
összehajtani és elpusztítani.

Ezen három pontban foglalhatjuk össze azon intéz­
kedéseket. melyeket a sáskák ellen sikerrel alkalmazhatni. 
Azonban ezek felsorolásával korántsem említettük fel mind­
azon intézkedéseket, szereket, melyek a sáskák ellen ajánl- 
tattak. A meg nem említett segédszerek azonban vagy 
babonaságra. vagy e tárgy nem ismerésére, vagy üzérke­
désre vezethetők vissza. A sáskák elé harangozást még 
csak megbocsáthatni a tudatlan népnek, habár ezzel is 
többet árt magának, mint a sáskának, de mit szóljunk 
ahhoz, ha komoly férfiak gazdasági szaklapokban a sás­
kák ellen carbolsavat. hamut, korai és késő vetést aján­
lanak. Feltéve, hogy a earbolsav megöli a sáskát, mily 
roppant, mennyiség volna erre szükséges, mennyi mun­
kaerőbe kerülne, annyi vizet és carbolsavat a meglepett 
területre felhordani? E szer csak akkor használhatna, ha 
az egész területet carbolsavval elárasztanék, ennél talán 
azonban mégis csak olcsóbb az égetés vagy árokásás.

Korai vagy késői vetés ajánlása a sáskák ellen, 
szintén el nem fogadható tanács. A korait, ha jövő évre 
várjuk a sáskát, későit, ha már itt vannak. Hiszen ez 
nagyon jő volna, ha megtudnék mondani, hogy mely 
napon és mely órában fognak hozzánk érkezni a sáskák, 
csakhogy ezt meghatározni nem lehet. Semmi positiv 
adattal nem bírunk, mely biztosítana, hogy a sáskák majd 
csak augusztusba jönnek hozzánk. A korai vetés nem esz­
közölhető oly korán és nem is vonja maga után, hogy 
az aratás 4 héttel előbb történjék, a rendes időnek 5—10 
nap pedig nem számit. Az ily tanácsok meg nem foga­
dására különösen figyelmeztetjük a gazdaközönséget. Első 
tekintetre .jobbnak látszanak, mint az általunk ajánlottak, 
mert kevesebb munkába, fáradságba kerülnek, de a haszon 
szinte kevesebb vagy épen semmi.

Aem csak a sáskákat illetőleg, hanem a többi 
gazdasági rovarok ellen ajánlott csodaszerekre is felhív­
juk a gazdaközönség ügyeimét, azt tanácsolván, hogy 
ezeket meg ne vásárolja, mert ezen szerek, igaz hogy hasz- 
ná'nak. de nem annak, ki megveszi, hanem annak, aki el­
adja. Ha azon a pénzen, mely erre szükséges, napszámo­
sokat fogad, és ezekkel pusztítatja a kárt okozó ellenséget, 
különösen, ha az egész község együttesen cselekszi ezt, 
akkor minden hires szerek, különös vetesmódok nélkül, 
igen egyszerű módón lehet a bajt elnyomni.

A sáskafajok közül különösen a következők léptek 
lel nálunk oly nagy mennyiségben, hogy károkat okoztak.

1. A vándorsáska. (Oedipoda migratoria, Linné v. 
l'aehytyliis migratorius f.) 4—5 centiméter hosszú s igy 
a nálunk előforduló rovarok legnagyobbjai közé tartozik; 
teje nagy. vastag, alul szelesebb mint felül, elől függélyes 
csápja 26 Ízből áll. a fejtető eleje csekélyen kivájt, száj ré­
szei különösen erőteljesek. Előtúrja egészen a középig ösz- 
sz.esz.orult. hátsó része elszélesedő s a szárnyak tövét fedi, 
felül háromszög alakban végződik.

Az előtörj felső oldalának közepén egy-kétszer be­
metszett liossz.ormó vonul végig, oldalormok hiányoznak. 
Az elomell tompa. Szárnyaik a potrohnál hosszabbak. A 
liaiso la bak combjai igen erősek és felső oldalukra fino- 
mau togazottak. A vándorsáska színe nagyon változó. Azon 
vélemény, hogy a Ilimet a nősténytől színe által meg 
h-liet különböztetni, tévés. Legélénkebb színű a fej és az 
elotoi j. ez zöldes sárga-barna-vöröses szinti lehet, leg­
többször foltos a po.roli sötétbarna vagy kékes, a pélcék
v' h m"i ' ,A szar,iyak sárgásbarnák, elszórt sötétebb
foltunkul, a fverek barnák. A lábak sárgászöldek.

A vándorsáska nálunk egyes példányokban minden 
e\hv! előfordul s ezek felszaporodása ép oly nagy káro­
kat kvpes maga után vonni, mint a keleti vidékekről 
vándorló csapatok, s a sáskajárásokat nem is a keletről 
jövő sáskák okozzák kizárólag, hanem a minálunk gyé­
ren előfordulók rendkívüli felszaporodása is. A vándorsás­
kák ellen a fenteinlitett peteszedés igen sikeresen alkal­
mazható.

2. Az olasz beszke. (Caloptenus italieus.) A him 
16—20. a nőstény 28—30 mm. hossszu. A vándorsáskától 
megkülönböztethetni az által, hogy kisebb, az előmell 
közepén hosszú kúpos emelkedéssel bír, és a középormon 
kívül az előtörj még két oldalormóval is bír, feje rövid, 
a homloka egy kissé lejtős, a fejtető közepén rövid or- 
móval bir. Szárnyai jól kifejlődőitek, a potrohnál hosszabbak, 
színe szintén változékony, legtöbbször rozsdásbarna. A 
mellső szárnyak sárgásak, feketés vagy barnás foltokkal, 
melyek néha egymásba folynak, fedettek. A hátulsó szár­
nyak rózsaszínűek. A hátulsó combok belső oldala alsó 
része vöröses, a külső oldalán három, néha homályos folt 
látható, hátulsó lábszárai vörösek. Fejlődése nincs teljesen 
kiderítve, mert azon nézet, hogy a nőstény áttelel s csak 
tavaszszal rakja a petéit, nagyon valószínűtlen. Hazánk­
ban már többször léptek fel pusztitólag, igy 1866-ban 
Núgrádmegyében, 1875-ben habár csak kis területen, 
Mosonymegyében. 1876-ban Kolozsvár környékén.

3. A réti lovanc. (Stenobothrus pratorom f.jHosz- 
sza a hímnél 13—18 mm., a nősténynél 17—22 mm., 
feje, oldalvást tekintve, háromszögű, a fejtető elején két 
hosszúkás gödröcskével, az előtörj középormója egyenes, 
az oldalormók egy kissé görbültek s a fej irányában egy­
máshoz közeledők. Az előmell tompa. Színe fűzöld, alul 
sárgászöld vagy barnás, hátsó lábszára vöröses.

Taschenberg említi, hogy Ausztriában különösen az 
árpa- és zabföldeken okozott nagyobb károkat. Hazánk 
igen sok vidékén előfordul, de jelentékenyebb károkat 
tudtunkkal nem okozott.

Az olasz sáska (Caloptenus Italiens L.) ellen való 
védekezés,

Az olasz sáskát (Caloptenus italieus) a közönség sok he­
lyütt összetévesztette a Pécelen, Szegeden, Hódmező-Vá- 
sárhelyen és Szentesen föllépett marokkói sáskával (Stau- 
ronotus maroccanus Thunb.). A kettő között leginkább 
az a különbség ötlik szembe, bogy a marokkói sáska elő- 
mellkasának (a nép nyelvén: nyakának) háti oldalán már 
álca korában egy sárga X alakú jegy van, mig az olasz 
sáskánál ezen a testrészen semmiféle ilyen rajz nincsen. 
Ha már megszárnyasodtak, akkor az olasz sáskát köny- 
nyen meg lehet ismerni arról, hogy szárnyai (az alsó, a 
szárnyfedők alá rejtett szárnyak, melyeket csak repüléskor 
feszit ki) szép pirosak, mint az őszibarack virágja; mig a 
marokkói sáska alsó szárnyai színtelenek.

A marokkói sáska ellen, a mig nincs még szárnya, 
az u. n. „ciprusi vászonsövény“-ekkel védekezünk; az 
olasz sáska ellen azonban ez az eljárás azért nem alkal­
mas, mert ezt a sáskafajt nem lehet jól hajtani. Egyné­
hány lépésnyi terelés után már csökönyös kezd lenni és 
utoljára inkább agyonvereti vagy agyontapostatja magát, 
mintsem hogy a kívánt irányban haladna.

Az olasz sáska ellen tehát csak a következő véde­
kezési módokat lehet ajánlani:

1. A rovarforgó hálókkal való összehálózás. Ezek 
fanyélbe erősített 30—35 cm. átmérőjű vaskarikák, me­
lyekre Házi vászonból készült 50—60 cm. hosszú kis zsá­
kok vannak varrva. Ezekkel folyton föl és alá járva 
és a hálót kaszáló mozdulatokkal folytonosan jobbra-balra 
himbálva, sokat össze lehet fogni. Ha a kéz kifáradt, 
akkor a hálóvásznat a nyílásnál hamar összefogjuk, hogy 
a sáskák ki ne szökhessenek. A munkások után menő 
szekéren vízzel félig telt hordó van, melybe azután a há­
lók tartalmát beleöntik. A fogat kocsisa pedig őrködik, 
hogy a hordóba öntött sáskák a vízből ki ne mászhassanak 
melyben különben néhány pere alatt megfulladnak. Az 
összehálózást szárnyatlanok és szárnyasak, kicsinyek és 
nagyok ellen is lehet használni. Vigyázni kell arra, hogy 
a hálózok a sáskalepett terület széléről haladjanak a kö­
zepe felé.

2. Hajtás által. Ámbár az olasz sáska nehezen ha­
lad és gödörbe nem is terelhető, mégis lehet ellene a haj­
tással is működni, ha sok hajtó áll rendelkezésre. Ilyen­
kor kisebb területrészletet (1—2 holdat) körülfognak a 
hajtők és a sáskákat lassan a közép felé terelik. Ha már 
oly sűrűén vannak, hogy a talaj fekete tőlük, akkor sep­
rőkkel, vagy hajlékony vesszőkötegekkel agyonverik. A 
hajtással az égetést is össze lehet kapcsolni ott, hol bőven 
van szalma: ilyenkor a hajtókör közepén egy nagyobb 
(15—20 lépés átmérőjű) kerek foltot jó vastagon szalmá­
val kell borítani, melyre a sáskák igen szívesen rámen­
nek. Ha már elhelyezkedtek rajta, akkkor a szalmát egy­
szerre kell köröskörül meggyujtani. A hajtással való Vé­
dekezés csak addig alkalmazható egész napon át, mig a 
sáskáknak nincsen szárnyuk: ha a sáskák már szárnyasak, 
akkor ez a védekezésmód csak a reggeli és esti órákban 
vagy borult időben vezet sikerre.

3. A legjobb eredményt adja a tavasszal, mindjárt 
a petéből való kikelés után alkalmazott irtás. E végből az 
előbbi évben sáskákkal lepett dűlőkben a fel nem szántott 
területeket ügyelemmel kell ellenőrizni, mert a még csak 
néhány napos sáskák (melyekből ilyenkor 14 ezer fér el 
egy literbe) ez időtájban négyszögméternyi nagyságú fol­
tokon vannak méhrajszerűleg összecsomósodva. Ezeket az 
összehalmozódott társaságokat különösen a hűvösebb órák­
ban seprőkkel egészen agyon lehet verni. Hálókba is bele 
lehet őket seperni és az í. alatti módon megsemmisíteni.

4. A pulykáknak a sáskalepett területre való hajtása 
a legkitűnőbb módja az irtásnak. Mikor a sáskák még 
kicsinyek, igen sokat elfogyaszt belőlük a pulyka egy nap 
alatt. Azért sáskák által károsított vidékeken a tömeges 
pulykanevelést nem kellene elmulasztani.

5. A talajmiveléssel is sok sáska elpusztul. Megfi­
gyeléseink alapján ugyanis meggyőződtünk a felől hogy a 
mély szántással föld alá került petékből kikelő álca nem 
bir a föld színére vergődni, hanem a fölötte levő földréteo- 
alatt elpusztul. Azért április közepéig minden ugarföldnek^ 
mely a sáskalepett dűlőkben van, egyszer föl kellene szán- 
tatnia. A második szántást azonban jobb akkorra hagyni, 
mikor az álcák mar kikeltek a petékből; mert megeshetik, 
Logy a második szántásnál az első szántással föld alá ke­
rült petetokok egvrésze megint a föld színére kerül és a 
benne levő peték kikelnek.

— Uj és uj gyermeksereg jő 
Ellepni az ágakat.

Mig egy-egy raj mászsza a fát, 
Labdáz távolabb a más.
S járva én a tornác hosszát,
Nem ijeszt sem a magasság,
Sem pedig a — puffogás.

Pedig héttő az enyém ám!
Fejlő izmok, fürge láb . . .
A porondon és a vén fán 
Egyikük se hederít rám;
Nekik áll ott a világ!

Titkon föl, majd lepillantok, 
Büszkén széttekintgetek,
S hogy csapongnak a fris hangok 
Verem én hozzá a lantot:
Rajta! bátran, gyerekek !

Hadd feszüljön a kar és láb! 
Hadd hajlongjon a derék! 
í gy lesz az izom acéllá,
A szem fénye csupa tűz, láng,
Esz fogékony, lélek ép!

Vdüoiromban.
Udvaromban egész erdő! 
Sűrű cserjés az alatt.
Daltol, zajtol mindig zengő:

Még csak játék; részét kéri 
A természet pazaron;
Még bukik, a földet méri,
De elém áll majd a — férfi :
Az erő és nyugalom.

Ez erőt nem korlátozzák:
Ég és föld és tengerek.
E nyugalmat ki nem fosztják:
Száz ellenség, száz gonoszság, —
Nagy, fenséges ott ered.

Dömötör Pál.

SÉMA SZÖKŐKÚT.
— Humoreszk. —

Irta: Bányász 2vEih.á.ly.

Kakas Péter ügyvéd, országgyűlési képviselőnek szü­
letett, csakhogy nem bírt szónoki tehetséggel. Okos és 
népszerű ember volt, bár felsülés nélkül egyszerű fel­
köszöntőt sem tudott elmondani, s a mellett örökös rekedt­
ségben szenvedett.

Egy követválasztás alkalmával a nép fölléptette jelöltül.
—-Az országházban — gondolá magában — nem 

leszek kénytelen szónokolni: ott hallgathatok, sőt — ha 
tetszik — alhatom is, de a választókhoz okvetlenül kel! 
beszélnem. Mily nagy hátrányomra van ez az átkozott 
rekedtség! Mikor az igazságügyminisztert fogadtam, alig 
mondtam el 10—15 szót, áttértem a rekedtségemre s ad­
dig beszéltem róla, mig maga a miniszter azt nem mondta: 
„Elég lesz már!“ Bosszantó hangom miatt még eddig 
mindig felsültem! De hát nem lehetne azon segíteni? 
Hiszen Demosthenes még nagyobb hibával született és 
mégis egyszerű kavics segélyével világhírű szónokká lón. 
Persze, az ő idejében még a telephon a tudománynak sok- 
ezer , éves tojásában pisszegett; de ma már csodálatosan 
beszél. Talán ki lehetne egy szónoklás! gépet is találni ? 
Miért ne ? A nyelvészek már régen kimondták, hogy a 
beszédhangok a tüdő, száj és nyelv működéséből szár­
maznak. Megállapították azt is, melyek a száj-, fog- és 
torokhangok? E tudományos elmélet alapján könnyű ösz- 
szeállitani egy hatalmasan szónokoló gépet, mely engem 
az országházba besegít, ügy van ! A terv természetes, a 
kivitel könnyű! Kautschukból óriási emberfejet orr-, száj-, 
nyelv- és fogakkal és egy torkot csináltatok. A torok 
össze lesz kötve egy nagy fuj tatóval. Különféle rugók se­
gélyével a száj és nyelv mozgásba s lábakkal a fújtató 
megfelelő működésbe hozható lesz. Ily gépet a budapesti 
művészek kétségkívül összeállíthatnak: kezelésére, titok­
tartás mellett, az írnokomat fogom betanítani ; azután én 
csak felállók az emelvényre és csak a számat fogom moz­
gatni s kezeimmel gestikulálni: a gép hátam mögött ha­
talmas hangon el fogja mondani programmbeszédemet, 
melynek elején röviden ki lesz fejtve, hogy csoda történt 
velem, mert „amint hallják, tisztelt választóim, megsza­
badultam rekedtségemtől, hogy az országházat az adóeme­
lés elleni tiltakozásommal telekiabálhassam.“ A gép hi­
bátlanul fogja elmondani programmbeszédemet, mert az 
írnok előtt Írásba foglalva fog feküdni. Pompás terv! így 
biztos a megválasztatásom!

E terv kifőzése után Kakas Péter rögtön felrándult 
Budapestre. Rakásra hordott össze néhány nyelvészt, or­
vost, gépészmérnököt és gyárost, kikkel hűen közölte a 
gép létesítésének tervezetét.

Az összesereglett tudósok és művészek zártkörű ta­
nácskozást tartottak a fölött, vájjon a bolondok házába 
vitessék-e be a leendő honatyát, vagy elkészítsék-e neki 
jó árért a gépet? Sok eszmecsere után maguk is hinni 
kezdték ily csodagép elkészítésének lehetőségét.

A leendő honatya nagy örömmel előlegezte a költ­
séget és sietett haza összeállítani programmbeszédjét.

A választás rohamosan közeledett: a jelölt sürgette 
a gép elkészítését. Budapestről azt írták, hogy a gép még 
csak morog, s hogy sok vesződség van vele. A jelölt 
azt válaszoló, ne sajnálják a fáradságot és költséget: ő 
készüzető lesz. csak mielőbb igazítsák meg. hogy tisztán 
adja ki a beszédnek mind a 36 hangját s jelöljék meg 
betűkkel az egyes hangokat a rugókon; vigyázzanak arra 
is, hogy aztán valahogy ne selypítsen a gép.

Budapesten beleuntak a sok vesződségbe s bosszan­
kodtak. hogy ez az egy bolond százat csinált; s nehogy 
elveszítsék a már általuk is befektetett költséget, megírták 
a jelöltnek, hogy a gép már hatalmas emberi hangokat 
ád. sőt tréfából, megkérdezték, nem hallotta-e Budapestről 
ott a Tisza vidékén a csodatalálmány gyönyörű hangját ? 
Most már — aszongyák — elküldhetik ; csak még az Ígért 
1000 frt megérkezését várják.
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\ rögtön felküldi ezt a kerek összeget s be-
• I nJl politikai hatóságnál, hogy holnapután., azaz vasár- 

-1' ' |]Vj|Vi-m,,s prograimnbeszédet fog tartani.
1 "9 \ ,,-á'p csak vasárnap reggel érkezett meg; a vonat­
ul ,. (>• v e 11 esc 11 a városháza egy szobájába vittek. A jelölt 

,lZ jinoknii kivid mindenkit kiparancsolt a szobáiból s úgy 
ooinagolá ki a fejet, mely alig fért be az ajtón A fuj- 
mtó kiiliin ládában volt. Ezt az Írnok gyorsan összekap- 
,-Mi|ta a lejjel s működésbe hozta. A jelölt szeretett volna 
legalább csak egv rugót is megnyomni, de attól tartott, 
lingv a gép elkiáltja magát s el lesz árulva a már gyü­
lekező választók előtt a titok. Súgva pedig nehezen tud 
beszélni ez az óriási száj.

— Legtanácsosabb volna — szolt az írnok — az 
..i. ái“ hangokat megnyomni : a ialusztok legfölebb azt 
hinnék, hogv egy nagy szamár van idebenn . . .

_ JÁijösleges minden próba — válaszoló az ügy­
véd   ni eg van Írva. Imgy gyönyörűen beszél.

_|»e hátha női hangja van ?
_ Kjh. menjen maga a pokolba! Viláigosan tudat­

ták velem, hogy hatalmas basszus hangon beszél. Ilyen 
pedig csak térti hang lehet. Ami a kezelését illeti, az na­
gyon egvszerű. Maga barátom, zongorázni tud: itt van­
nak. lássa, sorban a betűk a rugókon ; egy telórai gya­
korlat utáni nemcsak az. ki zongorázni tud, de még az 
js beszélhet rajta, aki csak olvasni tud. Most pedig eresz- 
s7.iik ki a fajtatéból az összesiiritett levegőt s vigyük az 

o-ész szerkezetet az ablakhoz, de előbb húzzuk le a red őket 
s nyissunk ki egy ablakszárnyt. Így ni ! Maga itt fog 
maradni, bezárkózik s gyakorolja az ujjait. Itt van a 
pi'iigrammbeszéd. De addig világért se fújtasson ! A nép 
már nagyon gyülekezik, fádéra múlva (elállók itt az ablak 
,.|őtt lévő emelvényre s a mint meghajtom magam, rögtön 
rugózza ki: ..Tisztelt választók!“ azután nyugodtan, min­
den sietés nélkül, folytassa tovább a beszédet.

Félóra múlva a jelölt fölment az emelvényre; az 
jniok lenyomta a fújtató emeltyűjét, ujjait a rugók fölött 
készen tartva. A jelölt meghajtotta magát. E jeladásra az 
Írnok nyomkodni kezdte a rugókat, az ügyvéd mozgatta 
a száját, mintha beszélne, s a gép orosz Iá ni t örök­
li a I II g a I n i k e z d e 11!

1162. sz. Titel községétől.

rím ültén szerte-széll vei tiltott, nehogy 
a teile viliül ú lett kutyaszorü jelölt!

összebarapdálja ez

Naptár.

Julius.

Havi és Katholikus Protestáns
heti nap naptár naptár

Görög-orosz 
naptár

16 Kedd Skapul. ihm. Faust. v.
17 Szer. Elek li. Elek
IS ('süt. Eridrik Rozina
19 Pént. Paul. Vince Makrina

4 András C.
5 At lianas
6 Sisens
7 Tamás v. j

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

lapíuíaidonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetmény.
Van szerencsém a t. c. közön­

ség becses figyelmébe ajánlani

fris töltésű

ásványvizeimet,
továbbá bátor vagyok a t. c. kö­
zönség tudomására hozni, hogy a 
rég ismert és jó hatással bíró

borszéki viz főraktárát
bírom, és az alant jegyzett áron 
vagyok képes a t. c. közönség b. 
rendelkezésére bocsájtani, u. m.:

Hirdetmény.
Alulírottak részéről ezenel közhírré tétetik, 

hogy rl ítél község területére nézve a vadászati 
jog 1889. évi augusztus hó 5-től számítandó 6 
(hat) - évi időtartamra f. évi Julius hó 30-áll 
(h C. 10 órakor Titel községházánál nyilvános 
árverés útján bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 22 frt, melynek 10o/„-a 
bánatpénzül leteendő.

Titelen, 1889. évi július hó 10-én.

Miklusevics Milos, Szmederevacz,
jegyző. 3—1 bíró.

457. sz. 
kig. 1889.

Glozsán község elöljárósága

251)9. szám 
1889.

Sztanisics község elöljárósága.

Bérbeadási hirdetmény.
^ Sztanisics község elöljárósága ezennel köz­

hírré teszi, hogy a község határában gyakorlandó 
vadászati jog, az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a alap­
ján, 1889. évi augusztus hó l étől számítandó 
hat évre, a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverés 
utján bérbeadatik.

Az. árverés^ megtartására határidőül 1889. 
c> i július 2 8-án ük (l. u. 3 órája tűzetik ki, 
mikorra a bérbevenni szándékozók az eddigi bér­
összeg 10 /o-at képező 3 frt 85 kr bánatpénzzel 
megjelenni kéretnek.

Megjegyeztetik, hogy Kasztina és Sári pusz­
tákon, valamint a községi határban levő uradalmi 
földeken a vadászati jog gyakorlása az uradal­
makat illeti, s az ezen hirdetmény által nem 
érintetik.

Sztanisieson, 1889. évi július hó 11-én.

Hajdú Pál,
h. jegyző.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. 
t. c. 3. §-a értelmében Glozsán község, mint er­
kölcsi testületet illető vadászati jog f. évű augusz­
tus hó 1-ső napjától 1895. évi augusztus hó 1-ső 
napjáig .terjedő 6 egymásután következő évre f. 
évi Julius lió 28-ik napjának délutáni 3 
órájakor nyilvános szóbeli árverésen a legtöb­
bet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Glozsánban, 1889. július hó 12-én.
Jegyző ur szabadságon:

Feldmann A., SeprákPál,
segédjegyző. 3—1 biró.

3—1
Pótz András,

biró.

3381. szám. 
k. ig. 1889.

Pályázat.

1 1 10 Üt. üveg 25 ki Tisztelettel

15 kr. Szíri lieh Zsigmond.

1315. szám. Petrovác mezőváros elöljárósága, 
kig. 1889.

Árverési hirdetmény.
Petrovác mezőváros 10854 kát. hold terü­

letű határában az 1883. évi XX. t. e. 2. §-ával a 
1' erenc-csatorna részvénytársulat mint birtokos ré­
szére biztosított jogok fentartása mellett, a vadászati 
jog 1890. évi január hó 1-től kezdődő egymás- 
utáni 6 évre folyó évi augusztus hó 4-én 
d. U. 3 órakor Petrovác községházánál nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe íog adatni.

A kikiáltási ár az ez idei évi haszonbér, 
192 forint.

Az árverési feltételek a községházánál a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Petrovácon, 1889. július hó 4-én.

Szalay Károly, Kovne János,
jegyző. 3—2 biró.

Bács-Bodrogh vármegye újvidéki járásába 
kebelezett Kulpin szerb és tótajku községben 
megürült jegyzői állásra ezennel pályázat nyittn- 
tik s választási határnapul f. évi augusztus 
hó 6-ik napjának reggeli 9 órája Kul­
pin községházához kitüzetik.

Miről a pályázni kívánók oly felhívással ér- 
tesittetnek, hogy ezen állás elnyerése iránti kér­
vényüket az 1883. évi I. t. c. 6. §-a értelmében 
felszerelve, folyó évi július hó 27-ig alulírottnál 
nyújtsák be, mert a később érkező folyamodvá­
nyok tekintetbe nem vétetnek.

Ezen állással következő javadalmazás jár:
1. Évi 600 frt készpénzbeli fizetés, % telek 

föld és az ezután járó 1 hold 600 □ öl legelő- 
jutalék, mely után az adót a jegyző, az illeték- 
egyenértéket a község fizeti.

2. Szabadlakás, elkülönített 600 □ öl szé- 
rűskerttel.

Újvidéken, 1889. évi július lió 2-án.

Kolozsváry Sándor,
3—2 főszolgabíró.

3173. szám. 
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.

1063. szám.
1889.

Árverési hirdetmény.
Alulírottak közhírré tesszük, hogy közsé­

günk vadászati területe folyó évi augusztus hó 
1-től ^ 1895. évi július hó 31-ig terjedő időre 
fofi ó hó 28-án délután 3 órakor a község­
házánál árverés utján bérbe fog adatni.

Ezen vadászati területen róka, de különösen 
nyúl és szárnyas állat nagy számban szokott 
előfordulni.

A bérösszeg félévenkint előre fizetendő.
15 frtnyi bánompénzzel ellátott levélbeli aján­

latok is elfogadtatnak.
Mosorinban, 1889. évi július hó 10-én.

Eremics Milán, Szűzies Sándor,
k. jegyző. 3—1 biró.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh t. e. vármegyék tekintetes al­

ispán! hivatalának 1889. évi 15034. szánni hatá­
rozatával a petrovoszellói községi uj nagy vendéglő 
felépítése elrendeltetvén, ezen épületnek vállalko­
zás utján való biztosítása végett 1889. évi jú­
lius lió 27-ik napján d. e. 10 órakor Petro- 
voszelló községházának nagytermében, alulírott­
nak elnöklete alatt, nyilvános szóbeli árlejtés és 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Melyhez a vállalkozni szándékozók felhivat­
nak azzal, hogy a költségvetési összeg 5%-ának 
kerekszámban megfelelő 1260 frt bánatpénzzel, 
vagy ilyen értékű magyar állampapírokkal ellátott 
zárt ajánlataikat a nyilvános árlejtés megkezdése 
előtt alulírottnál nyújtsák be; vagy ilyen pénz­
összeggel magukat ellátva, a szóbeli árlejtésen 
jelenjenek meg.

Az építéshez szükséges téglát a község adja.
A tervek, előméret, költségvetés, feltételek 

és egyéb ezen építésre vonatkozó okmányok Pet- 
rovoszelló községházánál naponként a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Kelt Ó-Becsén, 1889. évi július 6-án.

Gombos Béla,
3—1 főszolgabíró.

411. szám. 
kig. 1889.

Hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye hajai járásában a 
csávolyi körorvosi állomás leköszönés folytán be­
töltendő lévén, arra ezennel pályázat nyittatik.

A körhöz — melynek székhelye Csávoly — 
Felső-Szent-Iván, Tataháza, Rém és Mateovics 
községek tartoznak, összesen 9500 lakossal.

Évi fizetése 500 frt és Csávoly község ré­
széről 2 öl lágyfa; látogatási dij a kör minden 
községében nappal 30 kr, éjjel 50 kr; Csávolyon 
halottkémletért 20 kr.

Tartozik a kör minden községében hetenként 
egyszer megjelenni, hová a községek által a szék­
helyről dij nélkül szállittatik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1876. évű XIV. t. c. 
143. §. illetve az 1886. évi XXII. t. c. 73. §. 
értelmében szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
e hivatalnál bezárólag f. évi augusztus hó 
6-áig annál inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezett kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás f. é. augusztus hó 11-én 
d. e. 9 órakor fog Csávolyon a községházá­
nál megtartatni.

Baján, 1889. július hó 5-én.

Alulírottak részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy Gardinovce község területére nézve a va­
dászati jog 1890-ik évi január 1-től számítandó 
6 egymásután következő évre f. évi július hó 
28-ik napján d. ll. 2 órakor Gardinovce köz­
ségházánál nyilvános árverés utján bérbe fog 
adatni.

Kikiáltási ár egy évre 15 frt. Árverezni kí­
vánók az árverés megkezdése előtt 10% bánat­
pénzt tartoznak letenni.

Gardinovcén, 1889. évi július hó 10-én.

Mindity,
biró.

Trifunovits,
jegyző.

Latinovits Gyula,
3—2 főszolgabíró.

749. szám. 
kig. 1889.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. 
3. §-a értelmében a községet mint erkölcsi tes­
tületet illető vadászati jog folyó évi Julius 
hó 28. napján délután 3 órakor Báes- 
ujfalu községházánál 1889. évi augusztus hó 15-től 
1895. évi szeptember 30-ig bezárólag tartó idő­
szakra nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Bácsujfalun, 1889. július 5-én.
PinteroYits Jenő, 3-3 Walení Márton,

jegyző. biró.
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8079. szám.
1889. 2—1

Birtokeladási árverési hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

álló Bács-Bodrogh megyebeli alsó-puszta- 
kulai I—X számú 77357 holdas kincstári 
uradalmi birtoknak 162,000 frt kikiáltási
ár mellett leendő örök eladása iránt Zomborban a 
m. kir. adóhivatali helyiségben folyó évi 
augusztus hó 6-án d. e. 9 órakor írásbeli zárt 
ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános árverés 
fog tartatni. Az árverés megkezdése előtt a kikiáltási 
ár 10%-ának megfelelő bánatpénz teendő le. Az 50 kros 
bélyeggel és 10% bánatpénzzel ellátott Írásbeli ajánla­
tok az árverés megkezdése előtt az árverelő bizottság 
elnökének kezéhez adandók át. Az írásbeli ajánlatokban 
a megajánlott vételár számokkal és betűkkel kiírandó 
és határozottan kijelentendő, hogy ajánlat tevő a felté­
teleket ismeri, azok minden pontjának magát feltétlenül 
aláveti. A feltételek az apatini m. kir. kincstári uradalmi 
ispánságnál és ezen kir. jószágigazgatóságnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. Szegeden, 1889. évi julius hó 9-én. M. hír. 
jószágigazgatóság. (Utánnyomat nem dijaztatik.)

^Bnn575E5E5BnS2ö5HS?SB5B5B5Mi5í5H5B525B52SH5^

K ‘ ~
G A NEW-YORK
G életbiztosító társaság'.

aaaaaaCj Aíapittatott 1845-ben s tisztán kölcsönösségen alapul.
m 1889. január 1-én az aktívák 484 millió Ej 
pl frankra rúgtak. Felosztható nyeremény- y 
ln többlet 36.703,761 frank. 9

A tőkeletétek jövedelme 22 millió frank, ami [jj 
az aktívák 5% -át meghaladja és a tartalék 5% [jj 
% -át teszi. y

Fennállása óta, 1889. január 1-ig 9

G
G
G
G
G
G
CJ a társaság kifizetett:
{jj Esedékes biztosításokért . . 300.693,499 frankot.
B Nyeremények és visszváltásokért 306.814,310GE Az 1888-ban újonnan felvett bizto- y 
oj sitások 647 millió frankra emelkednek, 9
G . A társaság Európa fővárosaiban épugy mint KJ 
G Ázsiában, Afrikában, Amerikában fiókokat állított jjj 
y fel. Miután tisztán kölcsönösségen alapul és miután [jj 
9 nincsenek részvényesei, a tőke és nyeremény m 
m a biztosítottak kizárólagos tulajdona y 
[u marad. 9
Jjj Referenciák Magyarországon: §
ru A magyar általános hitelbank. 9

A pesti magyar kereskedelmi bank. 9 
Strasser és König Budapesten. 9
Deutsch Ignác és fia Budapesten. KJ

G
G
G
G
G
G
G

Közelebbi felvilágosításokat ad: y
m a „New-York“ életbiztositó-társaság igazgatósága, jjj
K Budapest, koronaherueg-utca 20., és a zombori 9 
G foügynöksége: Bárány Lipót és fia urak. 8—8 KJ
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4002. szám. Bács-Bodrogh vármegye apatini
k. ig 1889. járás főszolgabirájától.

Bogojeva nagyközségben megüresedett köz­
ségi orvosi állásra pályázat hirdettetik s a va 
lasztás ideje f. évi augusztus hó 23-ik 
napjának délelőtti 11 órája Bogojeva 
községházához tűzetik ki.

Ezen állással következő javadalmazás van
egybekötve:

1. 500 frt évi készpénz fizetés.
2. 30 kr. nappali és 60 kr. éjjeli látogatási 

dij és
3. 20 kr. halottkémlési dij, miután a meg­

választandó orvos a halottkémlési is teljesíteni 
tartozik.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 1876. 
évi XIV. t. e. 143. §. és az 1886. évi XXII. 
t. c. 73. §-ában megkívántaié feltételek és a ma 
gyár nyelv bírását igazoló okmányokkal felsze­
relt pályázati kérvényeiket f. évi augusztus hó 
15-ig bezárólag ezen szolgabiróságnál nyújtsák be.

Később érkező kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

Kelt Apatinban, 1880. évi julius hó 3-án.

Ribiczey Béla,
3_1 főszolgabivó.

árverési hirdetmény.
Vaskút község elüljárói részéről ezennel 

közzététetik, hogy a község mint testület tulaj­
donát képező vadászati jog, egymásután következő 
hat évre, évi 25 frt 0. é. kikiáltási árral foljO 
évi julius hó 2*2-011 (1. u. 2 órakor a leg­
többet ígérőnek nyilvános árverés utján bérbe 
fog adatni.

Az árverezni szándékozók az árverési felté­
teleket \ askút község jegyzői irodájában naponta 
a szokott hivatalos órákban megtekinthetik.

Vaskút, 1889. évi julius hó 3-án.

Pacher Béla, Kiing András,
jegyző. 3—3 biró.

1421. szám. Bogojeva község elöljárósága.
k. ig. 1889.

Hirdetmény.
Alólirott községi elöljárók részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint Bogojeva község mint 
testület, és a bogojevai földvételi egylet tulajdo­
nát képező vadászati jog, az 1883. évi XX. t. c. 
3. §-a értelmében f. évi augusztus lió 15-től egy­
másután következő 6 évre f. évi augusztus 
hó 4-én d. e. 11 órakor Bogojeva község­
házánál nyilvános árverés utján a legtöbbet ígé­
rőnek haszonbérbe adatni fog.

Az árverési feltételek a községházánál a hi­
vatalos órák alatt megtekintetők.

Bogojeván, 1889. évi julius hó 9-én.

Berecz Károly György István
jegyző. 3—1 biró.

2469. szám. 
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye zsablyai járás Goszpo- 

dince nagyközségben leköszönés folytán megüre­
sedett évi 600 frt fizetéssel és 150 frt lakillet­
ménnyel javadalmazott község jegyzői állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Pályázni óhajtók köteleztetnek az 1883. évi
l. t. c. 6. §-ában előirt képesítésüket, a magyar, 
szerb és német nyelvbeli ismeretüket, eddigi al­
kalmazásukat és magaviseletiiket igazoló okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvényeiket folyó 
évi augusztus lló 10-ig bezárólag alulírotthoz 
benyújtani.

Kelt Zsablyán, 1889. évi julius lió 5-én.

Maies Miklós,
3 1 főszolgabíró.

1995. szám. Kula község elülj áróitól.
k.ig 1889.

árverési hirdetmény.
Kula község felső és alsó határán, a vadá­

szati jog f. hó 18-áll a községházánál bérbe- 
adatni fog, és pedig 6 egymás utáni évre.

Kikiáltási ár egy évi berletre oO frt o. e. 
Kula, 1889. julius hó 8-án.

Stoltzbauer Kálmán, Puhalák János,
aljegyző. ^iró.

Moholy községében (Bács-Bodrogh megye) 
egy újonnan szervezett alvégi rom. kath. I. ve­
gyes osztályú önálló tanítói állomásra paly azat 
hirdettetik. A tanító évi javadalma: 1. 500 frt 
készpénz fizetés a község pénztárából havi előle- 
ges részletekben; 2. az ismétlő iskola tanításáért, 
a tanterem fűtéséért és tisztogatásáért évenként 
121 frt, mely összeg az iskolai év elején egy­
szerre fizettetik ki; 3. szabadlakas, mely all 3 
szoba, konyha, éléskamra és melléképületekből, 
kis házi kerttel. Tanítási nyelv a magyar. Ezen ál­
lomásra csak azon férfi tanítok folyamodhatnak, 
kik 2 évig mint önálló tanítók működtek; továbbá 
a megválasztandó köteles a tornát a felsőbb két 
fiosztályban az előirt tanterv alapján tanítani, 
végre megjegyeztetik, hogy egyenlő minősítés 
mellett az orgonálásban jártasak figyelemben ré- 
szesittetnek. A pályázok okmányaikat a moliolji 
róm. kath. iskolaszékre címezve f. C. augusztus 
lló 20-ig ft. Szülik József prépost-esperes ur 
őnagyságához Ó-Becsére szíveskedjenek beküldeni.

Kelt Moholyon, 1889. június hó 20-án tar­
tott iskolaszék üléséből. 3—1

Kleiner János, Újhelyi Ágoston,
iskolaszéki jegyző. plébános, iskolaszéki elnök.

Uj látszerész-üzlet. i§

Bátorkodom a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint Zomborban, a

SíiSí

főutcában, Millassevits János ur házában levő

"XT* BüXJC Ó gr © ;p - "CL Z lot© JXCL © *t
f. évi julius hó 1-én egy dúsan felszerelt

\ látszer-raktárral 1
gyarapitottam, a mely minden e szakba vago tárgyakat tar- _ 

I ] talmaz, u. m.: szemüvegek, csiptetők, távcsövek, lát- 
csövek, lenesek, olvasó-üvegek, hö-, súly- és folya- 
(lékmérők stb. a legjobb minőségben; úgyszintén elválla- ji§ 
lom az említett tárgyak javítását, jutányos árak mellett, jg 

A n. é. közönségnek varrógép-üzletem iránt tanúsított 
szives bizalmát megköszönve, kérem ezt uj vállalatomra is ^ 
kiterjeszteni; viszont én is törekedni fogok, t. vevőimet lelki- ^ 

ismeretes kiszolgálás által kielégíteni. Tisztelettel §)
GOLDMANN JÓZSEF. |

3—1

Egy hat gymnasiumi osztályt 
végzett, jó erkölcsű ifjú

gyógyszerész-gyakornokul
kerestetik.

A kedvező feltételeket a szülők 
vagy gyám megkeresésére azonnal
közli Harlikovits Károly gyógysze­
rész Német-Palánkán.

578. sz. Felsö-Kovil község.
kig. 1889.

bilíri hiriitiij,
Felső-Kovil község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. 
t. c. 3. §-a értelmében a községet, mint erkölcsi 
testületet illető vadászati jog, községünk határát 
illetőleg f. évi augusztus hó 11-én cl. e. 9 
Órakor Felső-Kovil községházánál 1890. évi 
január hó 1-től 6 évre terjedő időtartamra nyil­
vános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe fog 
adatni.

Az árverési feltételek a községházánál bár 
mikor betekinthetők.

Felső-Kovilon, 1889. évi julius ho 11-én.
Marinkov Milos, Nesin Todor,

jegyző. 3—1 biró.

2697. szám. 
kig. 1889.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járás Csu- 

rogh nagyközségben leköszönés folytán üresedésbe 
jött 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi 
irnoki állásra ezennel pályázat nyittatik.

Pályázni ólv " felhivatnak, hogy képesítési 
okmányaikkal f élt kérvényeiket a magyar, 
szerb és német pir tudásának igazolása mellett 
folyó lló 31-ig fo-lirottnál benyújtani annyival 
inkább el ne mulasszák, mivel a később érkező 
folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Zsablyán, 1889. évi julius hó 6-án.

Raics Miklós,
3—1 főszolgabíró.

3898. szám. 
kig. 1889.

Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Petrovo- 
szelló ki jégben egy 400 frt évi fizetéssel java­
dalmazott irnoki állás ürült meg.

Ezé í állást elnyerni óhajtók felhivatnak en­
nélfogva, hogy képességeiket igazoló kérvényeiket 
e hó 27-éig mint a választás napjáig hozzám 
nyújtsák be.

Ó-Becse, 1889. julius 9-én.

Gombos Béla,
^ 1______________ főszolgabíró.
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